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ค าน า 
 
  

 ส ำหรับชุดคู่มือสอบต ำแหน่งบุคลำกรปฏิบติักำร คณะพยำบำลศำสตร์ มหำวิทยำลยัอุบลรำชธำนี 
เล่มน้ี ทำงสถำบนั THE BEST CENTER และฝ่ำยวิชำกำรของสถำบนัไดเ้รียบเรียงข้ึน เพื่อใหผู้ส้มคัรสอบใช้
ส ำหรับเตรียมสอบในกำรสอบแข่งขนัฯในคร้ังน้ี 
                        ทำงสถำบนั THE BEST CENTER ไดเ้ลง็เห็นควำมส ำคญัจึงไดจ้ดัท ำหนงัสือ เล่มน้ีข้ึนมำ ภำยใน
เล่มประกอบดว้ยทุกส่วนท่ีก ำหนดในกำรสอบ เจำะขอ้สอบทุกส่วน พร้อมค ำเฉลยอธิบำย มำจดัท ำเป็นหนงัสือ
ชุดน้ีข้ึน เพื่อใหผู้ส้อบไดเ้ตรียมตวัอ่ำนล่วงหนำ้ มีควำมพร้อมในกำรท ำขอ้สอบ 
 
                         ทำ้ยน้ี คณะผูจ้ดัท ำขอขอบคุณทำงสถำบนั THE BEST CENTER ท่ีไดใ้หก้ำรสนบัสนุนและมี
ส่วนร่วมในกำรจดัท ำตน้ฉบบั ท ำใหห้นงัสือเล่มน้ีสำมำรถส ำเร็จข้ึนมำเป็นเล่มได ้ พร้อมกนัน้ีคณะผูจ้ดัท ำขอ
นอ้มรับขอ้บกพร่องใดๆ อนัเกิดข้ึนและยนิดีรับฟังควำมคิดเห็นจำกทุกๆทำ่น เพื่อท่ีจะน ำมำปรับปรุงแกไ้ขใหดี้
ยิง่ข้ึน 
 

 
 
 
 

  ขอใหโ้ชคดีในกำรสอบทุกท่ำน 
ฝ่ำยวิชำกำร 

สถำบนั The  Best  Center 
www.thebestcenter.com 
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-------------------------------------------------------------------------------- 

 ความรู้เกี่ยวกบัมหาวิทยาลยัอุบลราชธานี 
➢ประวัติมหาวทิยาลยัอุบลราชธาน ี
 มหาวทิยาลัยอุบลราชธานี เป็นสถาบันอุดมศกึษาของรัฐ เปิดทำการเรยีนการสอนครั้งแรกในปกีารศกึษา 
2531 ภายใต้ชื่อ "วทิยาลยัอุบลราชธานี" สังกัดมหาวทิยาลัยขอนแก่น โดยเปิดทำการสอนในสาขาวชิาเกษตรศาสตร์
และวิศวกรรมศาสตร ์ต่อมาในปีพทุธศักราช 2533 รัฐบาลสมยั พลเอกชาตชิาย ชุณหวัณ ได้มีมติยกฐานะวิทยาลยั
อุบลราชธาน ีเป็น “มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี” ซึง่เป็นมหาวิทยาลยัของรฐัลำดับที่ 19 สังกัดทบวงมหาวทิยาลัย ตาม
พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยอุบลราชธาน ีพ.ศ. 2533 ประกาศในราชกจิจานุเบกษา เมื่อวันที่ 29 กรกฎาคม 2533 
ต่อมาสภามหาวิทยาลยัอบุลราชธานีได้แต่งต้ังให้ "รองศาสตราจารย์สมจิตต์ ยอดเศรณี" ดำรงตำแหนง่อธิการบดีเป็น
คนแรกของมหาวทิยาลัย 
 และมหาวิทยาลัยอุบลราชธานีได้ถือเอา "วันที ่29 กรกฎาคม ของทกุปีเป็นวนัคล้ายวันสถาปนมหาวิทยาลัย" 
 มหาวทิยาลัยอุบลราชธานีตั้งอยู่ ณ บรเิวณกิโลเมตรที่ 10 ถนนวารินเดชอดุม ตำบลเมอืงศรีไค อำเภอวารนิ
ชำราบ จังหวัดอุบลราชธานี บนเนือ้ทีร่วมทั้งสิ้น ประมาณ 5,228 ไร่ เฉพาะเขตการศึกษามีพื้นที่ประมาณ 450 ไร่ มี
เส้นทางการคมนาคมเชือ่มโยงสู่อำเภอวารินชำราบและอำเภอเมือง โดยมรีะยะห่างจากสนามบินจังหวัดอุบลราชธานี
ประมาณ 20 กิโลเมตร และห่างจากสถานรีถไฟอำเภอวารินวารนิชำราบ ประมาณ 20 กิโลเมตร 
➢วสิัยทัศน ์
 “ มหาวิทยาลยัชั้นนำในอาเซียน ที่มุ่งเน้นการยกระดับคุณภาพชวีิตให้แกส่ังคม ” 
➢ปรัชญา 
 “มหาวิทยาลัยอบุลราชธานีสรา้งสติและปัญญาแก่สังคมบนพื้นฐานความพอเพยีง” 
➢พันธกิจ 
 1.สร้างบัณฑิตทีม่ีทกัษะสงูของแต่ละวิชาชีพเพือ่ตอบโจทยอ์ุตสาหกรรม รวมทั้งการมีทกัษะเปน็
ผู้ประกอบการ 
 2.สร้างองค์ความรู้และนวัตกรรมที่สามารถประยกุต์ใช้เพื่อพฒันาคุณภาพชีวิตให้กับสังคมทั้งระดับท้องถ่ิน
และระดับประเทศ 
 3.ถ่ายทอดองค์ความรู้และเทคโนโลยีผา่นการบรกิารวิชาการที่ตอบสนองความต้องการของผูร้ับบรกิาร สังคม
และภาคอุตสาหกรรม 
 4.ส่งเสรมิวฒันธรรมและภูมิปัญญาอีสานใต้อยา่งสร้างสรรค์เพื่อสรา้งมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ 
➢อำนาจหน้าที ่
 ให้มหาวิทยาลยัเป็นสถานศึกษาและวิจยั มวีัตถุประสงค์ให้การศึกษาส่งเสริมวชิาการและวิชาชีพชัน้สูง ทำ
การสอน ทำการวิจยั ใหบ้ริการทางวิชาการแก่สังคม และทำนุบํารุงศิลปวฒันธรรม ใหม้หาวิทยาลยัเป็นนิติบุคคล มี
ฐานะเป็นกรมในทบวงมหาวทิยาลัย 
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ผศ.ดร.ชตุินันท์ ประสิทธ์ิภูริปรีชา 
อธิการบดีมหาวิทยาลยัอุบลราชธาน ี

 สายตรงอธิการบดี : chutinun.p@ubu.ac.th 
 

-------------------- 
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 แนวข้อสอบความสามารถทั่วไป 
1. ผ้าพับหนึ่งยาว  80  ฟุตแบ่งออกเป็น  3  ชิ้น  โดยให้ชิ้นแรกยาวเป็น  4  เท่าของชิ้นที่  2  และชิน้ที่  2 
    ยาวเปน็  3  เทา่ของชิน้ที่  3  จงหาความยาวของผ้าชิ้นแรก 

 1.  35  ฟุต  2.  48  ฟุต  3.  54  ฟุต  4.  60  ฟุต 

 ตอบ  4 
 แนวคิด    ผ้าชิ้นแรกยาวเป็น  4  เทา่ของชิ้นที่  2  และชิ้นที่  2  ยาวเป็น  3  เทา่ของชิ้นที่  3 

  สมมติให้   ผ้าชิ้นที่ 3  ยาวเทา่กับ  x  ฟุต 

  จะได้ว่า ผ้าชิ้นที่ 2  ยาวเทา่กับ  3x  ฟุต 

      ผ้าชิ้นแรก  ยาวเท่ากับ  4(3x)  =  12x  ฟุต 

   ความยาวผา้ทั้งหมดเทา่กบั  80  ฟุต  นัน่คือ 

                     12x  +  3x  +  x   =  80 

                                     16x   =  80 

                                        x   =  
16
80   =  5 

             ความยาวของผา้ชิ้นแรก  =  12(5)  =  60  ฟุต                                            
2. ปัจจุบันอัตราส่วนของอายุของต่อกับแต้มเป็น  3  :  4   ถ้าต่อมอีายุ  18  ปี  อีกกี่ปีผ่านมาอายุของต่อ  
     กับแต้มจึงมอีัตราส่วนเปน็  1  :  2 

 1.  10   2.  12   3.  18   4.  24 

 ตอบ  2 
 แนวคิด           
           สัดส่วน   a  :  b  =  c  :  d   ก็ต่อเมือ่  ad  =  bc 
 
                                               

      ปัจจุบัน     อัตราสว่นอาย ุ ต่อ  :  แต้ม  =  3  :  4   

                    จากโจทย์   ต่อมีอายเุทา่กับ  18  ป ี

  จะได้ว่า      อายุของต่อ  3  ส่วน  =  18  ปี   →   1  สว่น  = 
3

18  =  6  ปี 

  ดังนั้น       อายุของแต้ม  =  4 x 6  =  24  ปี 

  สมมติให้  อายุของต่อกับแต้มมอีัตราส่วนเป็น  1  :  2  เมื่อเวลาผ่านไป  x  ปี   

                อายุของต่อ    =  18 - x   ปี 

                                อายุของแต้ม  =  24 - x   ปี 

                    นั่นคือ            18 - x  :  24 - x  =  1  :  2 

                                                 2(18 - x)   =  1(24 - x) 
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                                                   36 - 2x   =  24 - x 

                                                   36 - 24  =  2x - x 

                                                           x  =  12 

    อายุของตอ่กับแต้มมีอัตราส่วนเป็น  1  :  2  เมื่อเวลาผ่านไป  12  ปี                                                  
3.  สี่เหลี่ยมผืนผา้รูปหนึ่งมีด้านยาว  18  นิว้  และด้านกวา้งยาว  14  นิว้  ถา้ลดขนาดของสี่เหลีย่มผืนผ้าลง 

       ด้านละ  x  นิว้  แลว้อัตราส่วนดา้นยาวต่อด้านกวา้งเป็น  3  ต่อ  2  จงหาค่าของ  x 

 1.  2   2.  4   3.  6   4.  8 

 ตอบ  3 

 แนวคิด     สี่เหลี่ยมผืนผา้เดิมมีดา้นยาว  18  นิ้ว  และด้านกว้างยาว  14  นิ้ว 

                 สมมติให้  ขนาดของสี่เหลีย่มผืนผา้ลดลงด้านละ  x  นิ้ว   

   จะได้      สีเ่หลี่ยมผืนผา้ใหม่   ด้านยาว  =  18 - x  นิ้ว 

                                        ด้านกว้าง  =  14 - x  นิ้ว 

   อัตราสว่นด้านยาวต่อด้านกวา้งเป็น  3  ต่อ  2  นัน่คือ 

                                        18 - x  :  14 - x   =  3  :  2 

                                                 2(18 - x)  =  3(14 - x) 
                                                   36 - 2x   =  42 - 3x 
                                                   3x - 2x =  42 - 36 
                                                           x   =  6 

     ค่าของ  x  เท่ากับ  6 
4. จัตุรัส  A  และ  B  มอีัตราสว่นของพื้นที่เป็น  3  ต่อ  1  อยากทราบว่า  อตัราสว่นของเสน้รอบรูป  A 
      และ  B  เป็นเท่าใด 

 1.  3  :  1   2.  3   :  1  3.  3  :  2  4.  1  :  3  

 ตอบ  2 
 แนวคิด               
                  สตูร    พื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรัส  =  ด้าน x ด้าน 
                                              เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรสั  =  4 x ด้าน 
 

 อัตราสว่นของพืน้ที่สีเ่หลีย่มจัตุรสั   A  :  B  =  3  :  1 
 จากสูตร   พื้นทีส่ี่เหลีย่มจัตุรัส  =  ดา้น x ดา้น 

         พื้นที่สีเ่หลี่ยมจัตุรสั  A  =  3  จะได้  ด้านยาว  = 3     ( 3  x 3  = 3) 
         พื้นที่สีเ่หลี่ยมจัตุรสั  B  =  1  จะได้  ด้านยาว  =  1       (1 x 1 = 1) 
 จากสูตร   เส้นรอบรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส  =  4 x ด้าน 

ตัว
อย
่าง
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 อัตราสว่นความยาวเส้นรอบรูปของสี่เหลี่ยมจัตุรสั  A  :  B   

        =  4 x 3  :  4 x 1 

        =  3  :  1    (ตัด 4 ทิ้ง) 

                     อัตราสว่นของเส้นรอบรูป A  และ B  =  3   :  1     
5. ค่าเฉลีย่น้ำหนักของนักเรยีน  12  คนเทา่กับ  40  กิโลกรัม  ถ้านกัเรยีนเพิม่ขึ้นมาอีก  1 คน  จะทำให ้
      ค่าเฉลีย่เทา่กับ  39  กิโลกรัม  อยากทราบว่านกัเรยีนที่เขา้ใหม่มนี้ำหนกักี่กโิลกรมั 
 1.  26   2.  27   3.  28   4.  29 
 ตอบ  2 
 แนวคิด      

                      สูตร   คา่เฉลี่ย  =  
อมูลจํานวนของข้
อมูลผลรวมของข้  

 

   จากสูตรจะได้  ผลรวมของข้อมูล  =  จำนวนขอ้มลู x คา่เฉลี่ย 
   นั่นคือ           ผลรวมของน้ำหนกันกัเรยีน  =  จำนวนนักเรียน x ค่าเฉลีย่ 
                ค่าเฉลีย่น้ำหนักของนักเรยีน  12  คนเทา่กับ  40  กิโลกรัม 
            ผลรวมของน้ำหนักนักเรียน  12  คน  =  12 x 40  =  480  กิโลกรัม 
                    นักเรยีนเพิ่มขึ้นมาอีก  1 คน  (13  คน)  ทำให้คา่เฉลี่ยเทา่กับ  39  กิโลกรมั  
           ผลรวมของน้ำหนกันักเรียน  13  คน  =  13 x 39  =  507  กิโลกรัม 

                       นกัเรยีนทีเ่ข้าใหมม่ีน้ำหนัก   =  ผลรวมของนำ้หนกันักเรียน 13 คน - ผลรวมของ 
       น้ำหนักนกัเรียน 12 คน 
                                                             =  507 - 480   
                                          =  27  กิโลกรัม 
6. นายกล้าทำงานชิ้นหนึ่งเสร็จในเวลา  a  วัน  แต่ถ้าให้นายหาญทำงานชิ้นเดยีวกนัจะใช้เวลาเปน็สองเท่า 
 ของนายกล้า  และถ้าทั้งสองคนช่วยกันทำงานนีจ้ะแล้วเสร็จในเวลา  8  วนั  อยากทราบวา่ถ้านายหาญ 
 ทำงานนี้คนเดียวจะเสรจ็ในเวลากีว่ัน   
 1.  12  วัน  2.  15  วัน  3.  18  วัน  4.  24  วัน 
 ตอบ  4 
 แนวคิด             
                                       สตูร  งาน (กรณีสองคนช่วยกันทำงาน)   

           เวลาทีใ่ช้  =  
ลาผลบวกของเว
ลาผลคูณของเว  

                
     จากโจทย์  นายกล้าทำงานเสรจ็ในเวลา  a  วัน   
  นายหาญทำงานชิ้นเดียวกันใชเ้วลาเป็นสองเท่าของนายกล้า 
  จะได้ว่า    นายหาญทำงานเสร็จในเวลา  2a  วัน 

ตัว
อย
่าง
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                    ทั้งสองคนชว่ยกันทำงานเสร็จในเวลา  8  วัน  จากสูตรจะได้  

                       
2a  a
2a x a

+
 =  8   

       
3a
2a2

 =  8 

                                     2a2   =  24a 
                                      a2   =  12a 
                                       a   =  12 
                  ดังนั้น  นายหาญทำงานนีค้นเดียวเสรจ็ใช้เวลา  =  2(12)  =  24  วัน   
7. พนักงานบริษทัแห่งหนึ่งได้ส่งบัตรอวยพรใหก้ันและกันทกุคนจำนวน  1,640  ใบ  อยากทราบว่าพนกังาน 
      ในบริษทันี้มทีั้งหมดกี่คน 
 1.  39  คน  2.  40  คน  3.  41  คน  4.  42  คน 
 ตอบ  3 
 แนวคิด                  
                                    สตูร   จำนวนบัตรอวยพร  ส.ค.ส.  ของขวัญ  =  n(n - 1)    
                                            เมื่อ  n  คอื  จำนวนคน 
                                                                             

   พิจารณาจากตัวเลอืกดังนี้                                           
 ข้อ 1.   39  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  39(39 - 1)  =  39 x 38  =  1,482  ใบ (ผดิ) 
 ข้อ 2.   40  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  40(40 - 1)  =  40 x 39  =  1,560  ใบ (ผดิ) 
 ข้อ 3.   41  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  41(41 - 1)  =  41 x 40  =  1,640  ใบ (ถูก) 
 ข้อ 4.   42  คน  จำนวนบัตรอวยพร  =  42(42 - 1)  =  42 x 41  =  1,722  ใบ (ผดิ) 
   ดังนั้น  พนักงานในบริษทันี้มีทั้งหมด  41  คน 
8.  ลูกเต๋าลูกหนึ่งมีพื้นผวิ  96  ตารางเซนติเมตร  ลกูเต๋าลูกนีม้ีปรมิาตรกี่ลกูบาศกเ์ซนติเมตร 
 1.  27   2.  64   3.  125   4.  216 
 ตอบ  2 
 แนวคิด    พื้นผิวของลกูเต๋าประกอบดว้ยพื้นทีส่ี่เหลี่ยมจัตรุัสทั้งหมด  6  ด้าน 

                                                         จะได้พื้นที่สี่เหลีย่มจัตรุัสแต่ละด้าน  = 
6
96   =  16  ตร.ซม. 

                                                         จากสูตรพื้นที่สี่เหลี่ยมจัตุรสั  =  ดา้น x ด้าน 

                                                         จะได้ว่า  ด้านของสี่เหลีย่มจัตุรัสยาว  =  4  ซม. 

                     ปรมิาตรของลูกเต๋า  =  (ดา้น)3  =  (4)3  =  64  ลกูบาศก์เซนติเมตร 
9. อนันต์ขับรถออกจากกรุงเทพฯ  ไปนครปฐมดว้ยความเรว็  60  กิโลเมตรตอ่ชั่วโมง  และขากลับขับรถ 
 ด้วยความเรว็  90  กิโลเมตรต่อชัว่โมง  อยากทราบว่าความเร็วเฉลี่ยในการเดินทางไปและกลับเท่ากบั 
 กี่กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 1.  78   2.  75   3.  72   4.  70 

ตัว
อย
่าง
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 ตอบ  3 
 แนวคิด     
              สตูร     ระยะทาง  =  ความเร็ว x เวลา 

                         ความเร็ว  =  
เวลา

ระยะทาง  

                               เวลา  =  
ความเร็ว
ระยะทาง  

                                        ความเรว็เฉลี่ย  =  
ดเวลาท้ังหม

งหมดระยะทางท้ั  

                                         เวลาที่พบกนั  =  
ร็วผลบวกความเ

ระยะทาง  

                 

   ให้   ระยะทางจากกรุงเทพฯ ไปนครปฐมเทา่กับ  x  กิโลเมตร 

                            ขาไป     ขับด้วยความเร็ว  60  กม./ชม.    ดังนั้น   

             เวลาขาไป  = 
ความเร็ว
ระยะทาง  =  

60
x   ชม. 

                            ขากลับ   ขับด้วยความเรว็  90  กม./ชม.  ดงันั้น   

   เวลาขากลับ  =  
90
x   ชม. 

                    ความเร็วเฉลี่ยในการเดินทางไปและกลับ   =  
ดเวลาท้ังหม

งหมดระยะทางท้ั  

                                                                        =  

90
x  

60
x

 xx 

+

+    

 =   

36
x
2x  

 =  (2x)(
x
36 )   

 =  (2)(36) 

 =  72  กม./ชม. 

  หมายเหตุ        
90
x  

60
x

+   =  
(60)(90)

60x 90x +   =  
5400
150x   =  

36
x  

 

                                 กรณีระยะทางเท่ากัน (เช่นไปและกลับ) 

                                    ความเรว็เฉลีย่  =  2•














ามเร็วผลบวกของคว
ามเร็วผลคูณของคว  

 

 จากโจทย์   ความเร็วขาไปเท่ากับ  60  กิโลเมตรต่อชั่วโมง   

ตัว
อย
่าง



คู่มือสอบบุคลากรปฏิบติัการ มหาวิทยาลยัอุบลราชธานี  9 

-------------------------------------------------------------------------------- 

               ความเร็วขากลับเท่ากับ  90  กิโลเมตรตอ่ชัว่โมง 

จะได้   ความเรว็เฉลี่ยในการเดินทางไปและกลับ   =  2 x 








+ 90  60
90 x 60   

 =  2 x 
150
5400  

 =  2 x 36 

                                                           =  72  กม./ชม. 
10.  ถ้ารัศมีของวงกลมเทา่กับ  4  หนว่ย  จงหาพืน้ทีส่ว่นที่แรเงา 
               
                
               
                      

                                                               

 1.  16 - 32  2.  32 - 8  3.  32 - 16  4.  16 - 8 

 ตอบ  1 
 แนวคิด             พืน้ทีส่ว่นที่แรเงา  =  พื้นที่วงกลม  -  พืน้ทีส่ี่เหลี่ยมจัตรุสั   
                                                  
                          

                                                                                 

                                                4                                 
                                                                     
 
 
                                            8 
                                                                                                                           
                                                                                                                                                                   

                     พื้นที่สว่นที่แรเงา  =  16 - 32   ตารางหน่วย 
                                            

11. จากสมการ  
n

64
27








  =  
3
4   จงหาค่า  n 

 1.  -3   2.  -1   3.  -
3
1    4.  -

3
2  

 ตอบ  3 

 แนวคิด    จากโจทย์            
n

64
27








  =  
3
4  

  จะได้                 
n

3

3

4
3








   =  
1

3
4







  

พืน้ที่วงกลม  =  r2 

                =  (4)2 

                =  16  ตารางหน่วย 

พืน้ที่  จตัรุสั  = 
2
1

x (เสน้ทแยงมมุ)2 

                   = 
2
1

x (8)2 

                   =  32  ตารางหน่วย ตัว
อย
่าง
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n3

4
3





















   =  
-1

4
3







  

                          
3n

4
3







  =  
-1

4
3







  

                     นั่นคอื                    3n   =  -1  

  ดังนั้น                       n   =  -
3
1  

                                            

12. เชือก  3  เส้นยาวเส้นละ  60 ,  84  และ  120  ฟุต  ต้องการแบ่งเป็นเสน้ๆ ให้เท่าๆ กนั และยาวทีสุ่ด 
      โดยไม่เหลือเศษ  จงหาวา่จะได้เชอืกทั้งหมดกี่เส้น 

 1.  18  เส้น  2.  22  เส้น  3.  25  เส้น  4.  28  เส้น 

 ตอบ  2 
 แนวคิด     จากโจทย์  หา ห.ร.ม. (ตัวหารร่วมมาก)  ของความยาวเชอืกทั้ง  3  เสน้  ดังนี ้
                                                                        

                                2    60         84         120 

                                3    30         42          60 

                                2    10         14          20 

                                       5           7          10 

                                จะได้  ห.ร.ม. ของเชือกทั้ง 3 เส้น  =  2 x 3 x 2  =  12 

  เชือกยาว  60  ฟุต   แบ่งเป็นเชือกยาว  12  ฟุต  ได้เท่ากับ  
12
60   =  5  เส้น 

  เชือกยาว  84  ฟุต   แบ่งเป็นเชือกยาว  12  ฟุต  ได้เท่ากับ  
12
84   =  7  เส้น 

  เชือกยาว  120  ฟุต   แบ่งเป็นเชือกยาว  12  ฟุต  ได้เท่ากับ  
12
120   =  10  เส้น 

     จำนวนเชอืกทั้งหมด  =  5 + 7 + 10  =  22  เส้น    
13. นาย ก  นาย ข  และนาย ค  วิ่งรอบสนามวงกลมซึง่มีเส้นรอบวงยาว  200  เมตร  โดยใช้เวลา  10,  12 
 และ  16  วินาท ี ตามลำดับ  เมื่อออกวิ่งพรอ้มกนั ณ จุดเริม่ต้น  อกีนานเทา่ไรทั้งสามคนจึงจะวิ่งมาพบ 
 กันอกี 

 1.  4  นาท ี  2.  60  นาท ี  3.  120  นาท ี  4.  240  นาท ี

 ตอบ  1 

 

 

 

พิจารณาตวัเลขที่หารจ านวน 

ที่ก าหนดใหท้ัง้หมดลงตวั 

ตัว
อย
่าง
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 แนวคิด      จากโจทย์  นำเวลา  10,  12,  16  มาหา ค.ร.น. (ตัวคูณรว่มนอ้ย)  ดังนี ้
                                                         

                                          2     10         12         16 

                                          2      5          6          8 

                                                  5          3          4 
 
                   ดังนั้น   ค.ร.น. ของเวลา  =  2 x 2 x 5 x 3 x 4   

   =  240   วินาที   

   =  
240

60
 นาท ี

   =    4     นาท ี
14. สินค้าชนิดหนึ่งราคาต้นทนุชิ้นละ 50 บาท  จะต้องตั้งราคาขายชิ้นละเทา่ไร เมื่อประกาศลดราคา  25% 
 แล้วยังได้กำไรอกี  20%   

 1.  65   2.  70   3.  75   4.  80 
 ตอบ  4 
 แนวคิด    สินค้าราคาต้นทุนชิ้นละ 50 บาท   
            กำไร  20%  หมายความว่า 
              ทุน  100  บาท    ขายเท่ากับ      120      บาท 

                               ทุน    50  บาท    ขายเท่ากับ  
100

120 x 50   บาท 

                                                                 =       60       บาท 
                     ลด  25%  หมายความวา่                 
    ขายจริง  75  บาท   จากราคาขาย      100      บาท 

    ขายจริง  60  บาท   จากราคาขาย  
75

100 x 60   บาท 

                                                              =       80      บาท 

     จะตอ้งตั้งราคาขายชิน้ละ  80  บาท 
                                                           

 
 
 
 
 
 
 

พิจารณาตัวเลขที่หารจำนวน 
ที่กำหนดให้ลงตัว 

อย่างนอ้ย 2 ตัวขึ้นไป 

ตัว
อย
่าง
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อนุกรม 
ข้อ1.  3       5       13       49       241      . . . 
 1.  1,024   2.  1,414  3.  1,441  4.  1,528 
ตอบ  3 
 แนวคิด  
                                  (3x2)-1                (13x4)-3                  (241x6)-5 

                               3           5           13           49           241           1,441 

                                              (5x3)-2                   (49x5)-4      
ข้อ2.  6       41       7       8       74       9        10       107       11       12      . . . 
 1.  13    2.  14   3.  135   4.  160 
ตอบ  4 
 แนวคิด 
                               +1                  +1                    +1                       +1 

                        6     41     7     8     74     9     10     107     11     12     160     13       

                           (6x7) -1             (8x9)+2             (10x11) -3             (12x13)+4                     
ข้อ3. 3       10       33       134      . . . 
 1.  671   2.  693   3.  751   4.  789 
ตอบ  1 
 แนวคิด  
                                  (3x2)+4                    (33x4)+2                      

                               3            10            33            134            671 

                                                (10x3)+3                    (134x5)+1      
ข้อ4.  3       3       18       4       5       60       5       7      . . . 

 1.  120   2.  130   3.  140   4.  150 
ตอบ  3 
 แนวคิด 
                           3        3        18        4        5        60        5        7        140     

                                  (3x3)x2                     (4x5)x3                     (5x7)x4 

ข้อ5  2       19       37       63       116      . . . 

 1.  217   2.  233   3.  250   4.  289 
ตอบ  2 

ตัว
อย
่าง
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 แนวคิด  
                                           13          23           33          43 

                                            1           8           27         64 

                                    17          18          26          53         117 

                               2          19          37          63         116         233               
ข้อ6.  11       17       27       42       66      . . . 

 1.  102   2.  104   3.  106   4.  109 
ตอบ  2 
 แนวคิด 
                                                                    4+5      5+9      

                                             4           5          9         14         

                                       6         10         15         24         38 

                               11         17         27         42         66         104                
ข้อ7. 2       5       9       16       49      . . . 
 1.  110   2.  270   3.  520   4.  1,089 
ตอบ  4 
 แนวคิด  
                                               (9-5)2               (49-16)2 

                               2          5          9          16          49          1,089       

                                  (5-2)2                (16-9)2 

ข้อ 8. 
3
1       4       

16
5       

25
21       . . . 

 1.     2.    3.    4.   

ตอบ  2 
 แนวคิด 
                                       1+3       4+1       5+16     21+25         (เอาเศษบวกส่วน) 

                               
3
1         

1
4         

16
5         

25
21         

441

46  

                                           12         42          52          212          (เศษ)2 

 
 

376
46

441
46

376
42

441
42

ตัว
อย
่าง



คู่มือสอบบุคลากรปฏิบติัการ มหาวิทยาลยัอุบลราชธานี  14 

-------------------------------------------------------------------------------- 

ข้อ 9.  G       H       G - H       2H - G      . . . 
 1.  2G - H      2.  2H - 2G 
 3.  2G - 3H     4.  3G - 2H 
ตอบ  3 
 แนวคิด 
                                        H - (G - H)               

                               G          H          G - H          2H - G          2G - 3H       

                                  G - H                     (G - H) - (2H - G) 

ข้อ 10.  49       10       169       16      . . . 

 1.  258        2.  361 

 3.  378       4.  447 
 ตอบ  2 
 แนวคิด 
                               49           10         169          16         361 

                                72           10          132          16          192          

                                    +3            +3          +3           +3              
 

วิเคราะห์ข้อมูลจากตาราง 
         ข้อสอบจะประกอบด้วยขอ้มูลชุดหนึ่งในรูปของตารางหรือกราฟ  และในแต่ละข้อจะมคีำถามกับ 
ตัวเลือก  1 - 4  ให้ศกึษาข้อมูลทีก่ำหนดให้แลว้นำความรูท้ี่ได้จากข้อมูลดังกล่าว  มาพจิารณาตอบคำถาม 

สูตรที่ควรทราบ 

1.  เพิ่มขึ้น (ลดลง) รอ้ยละ  =  
นข้อมูลปีต้

นข้อมูลปีต้ - ายข้อมูลปีปล  x 100%   

2.  เพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ย  =  
พ.ศ.ต้น - พ.ศ.ปลาย

นข้อมูลปีต้ - ายข้อมูลปีปล   

3.  เพิ่มขึ้นโดยเฉลี่ยร้อยละ  =    
พ.ศ.ต้น - พ.ศ.ปลาย

100% x 
นข้อมูลปีต้

นข้อมูลปีต้ - ายข้อมูลปีปล

 

4.  A  เป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ  B  =  
B
A  x 100%   

5.  มากกว่า (น้อยกวา่) รอ้ยละ  =  
หลัง

ผลต่าง  x 100%   

6.  ค่าเฉลี่ย  =  
ลจํานวนข้อมู

อมูลผลรวมของข้  
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      ตารางที่ 1  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกรแยกตามภาค  
                                                                                                   (หนว่ย : ตัน) 

ภาค 2534 2535 2536 
 เหนือ 142,111 130,148 154,987 
 ใต ้ 126,598 141,026 176,213 
 กลาง 427,356 401,928 480,757 
 ตะวันออกเฉียงเหนือ 198,470 169,401 240,084 

1.  เกษตรกรในภาคใดที่ใช้ปุย๋เคมีเฉลี่ยต่อปีในปริมาณต่ำที่สุด 
 1.  ภาคเหนือ     2.  ภาคใต ้
 3.  ภาคกลาง     4.  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
2.  ในช่วงเวลา  3  ปี  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของเกษตรกรภาคตะวนัออกเฉียงเหนือสูงกวา่ภาคเหนอืคิดเป็น 
 ร้อยละเทา่ใด 
 1.  25      2.  30 
 3.  36      4.  42 
3. ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีรวมทุกภาคในปี  2536  สูงกว่าปี  2534  รอ้ยละเทา่ใด 
 1.  15      2.  18 
 3.  25      4.  30 
4. ในปี  2535  ถ้าพืน้ที่เพาะปลูกภาคเหนือมจีำนวน  16  ล้านไร่  และภาคใต้มีจำนวน  10  ล้านไร่ 
 ปริมาณการใช้ปุย๋ต่อไร่ของภาคใดสูงกว่ากัน 
 1.  ภาคเหนือสูงกว่า  6  กิโลกรัม   2.  ภาคเหนือสูงกว่า  2  กิโลกรัม 
 3.  ภาคใต้สูงกว่า  6  กิโลกรมั   4.  ภาคใต้สูงกว่า  2  กิโลกรมั 
5.  จากข้อมูลขา้งต้นข้อใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 
       1.  ปี  2534  เป็นปทีี่เกษตรกรใช้ปุย๋เคมีในปรมิาณต่ำที่สุด 
       2.  ปี  2536  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมมีากกว่าปี  2535  ประมาณ  210,000  ตัน 
       3.  ปี  2535  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีของทกุภาคลดลงจากปี  2534  ยกเว้นภาคใต ้
       4.  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีโดยเฉลี่ยประมาณ  2  แสนตัน 
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เฉลยตารางที่ 1 
           ปรมิาณการใช้ปุย๋เคมีของเกษตรกรแยกตามภาค                                   (หน่วย : ตัน) 

ภาค 2534 2535 2536 รวม 
 เหนือ 142,111 130,148 154,987 427,246 
 ใต ้ 126,598 141,026 176,213 443,837 
 กลาง 427,356 401,928 480,757 1,310,041 
 ตะวันออกเฉียงเหนือ 198,470 169,401 240,084 607,955 
 รวม 894,535 842,503 1,052,041 2,789,079 

                    

1.   ตอบ  1   

 แนวคิด     ปริมาณปุ๋ยเคมเีฉลี่ยต่อป ี =  
จํานวนปี

ดเคมีท้ังหมปริมาณปุ๋ย  

   ข้อ 1.   ภาคเหนือ   ปรมิาณปุ๋ยเคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536  =  427,246  ตัน           

  ปริมาณปุ๋ยเคมเีฉลี่ยต่อป ี =  
3

427,246   =  142,415.33  ตัน 

   ข้อ 2.   ภาคใต้   ปรมิาณปุ๋ยเคมตีั้งแต่ปี 2534 - 2536  =  443,837  ตัน   

           ปริมาณปุ๋ยเคมเีฉลี่ยต่อป ี =  
3

443,837   =  147,945.67  ตัน 

   ข้อ 3.   ภาคกลาง   ปริมาณปุย๋เคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536  =  1,310,041  ตัน            

  ปริมาณปุ๋ยเคมเีฉลี่ยต่อป ี =  
3

1,310,041  =  436,680.33  ตัน 

   ข้อ 4.   ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ  ปริมาณปุ๋ยเคมีตั้งแต่ปี 2534 - 2536 = 607,955 ตัน 

  ปริมาณปุ๋ยเคมเีฉลี่ยต่อป ี =  
3

607,955   =  202,651.67  ตัน 

    เกษตรกรในภาคเหนอืใช้ปุ๋ยเคมีเฉลี่ยต่อปีในปริมาณตำ่ทีสุ่ด 
  หมายเหตุ  เนื่องจากทุกตัวหารดว้ย  3  หมด  ดังนั้นพิจารณาเพียงผลรวม(เศษ) ก็เพียงพอ 
2.   ตอบ  4   
 แนวคิด     ในช่วงเวลา  3  ปี   
  ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีของภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ  =  607,955  ตัน 
  ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีของภาคเหนือ  =  427,246  ตัน 
  ร้อยละของปรมิาณการใช้ปุ๋ยเคมภีาคตะวนัออกเฉียงเหนือสูงกวา่ภาคเหนอื 

           =  
ภาคเหนือ

ภาคเหนือ - อกเฉียงเหนืภาคตะวันออ  x 100% 

   =  
427,246

427,246 - 607,955  x 100% 

     
427

427 - 607  x 100% 
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     
427
180  x 100% 

     42% 
3.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีรวมทุกภาคในปี 2536  =  1,052,041  ตัน 
  ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีรวมทุกภาคในปี 2534  =  894,535  ตัน 
  ร้อยละของปรมิาณการใช้ปุ๋ยเคมีรวมทุกภาคปี 2536  สูงกว่าปี  2534 

           =  
2534 ปี

2534 ปี - 2536 ปี  x 100% 

   =  
894,535

894,535 - 1,052,041  x 100% 

     
89

89 - 105  x 100%    
89
16  x 100%    18% 

4.   ตอบ  3   
 แนวคิด     ในปี 2535  ปรมิาณการใช้ปุ๋ยเคมีภาคเหนือ  =  130,148  ตัน  =  130,148,000  กิโลกรัม 
                 ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีภาคใต้     =  141,026  ตัน  =  141,026,000  กิโลกรัม 
  จากโจทย์   พื้นที่เพาะปลูกภาคเหนือมจีำนวน  16  ล้านไร่  =  16,000,000  ไร ่
       พื้นทีเ่พาะปลกูภาคใตม้ีจำนวน  10  ล้านไร่  =  10,000,000  ไร ่

  ปริมาณการใช้ปุย๋ต่อไร่  =  
จํานวนไร่

ช้ปุ๋ยปริมาณการใ  

  ภาคเหนือ   ปริมาณการใช้ปุ๋ยต่อไร่  = 
16,000,000

0130,148,00    
16
130     8.1  กิโลกรัม 

  ภาคใต้       ปริมาณการใช้ปุ๋ยต่อไร่  = 
10,000,000

0141,026,00    
10
141     14.1  กิโลกรมั 

    ปริมาณการใช้ปุย๋ต่อไร่ของภาคใตสู้งกว่าภาคเหนือ  =  14.1 - 8.1  =  6  กิโลกรัม 
5.   ตอบ  1   
 แนวคิด     ข้อ 1   ปี  2534  เป็นปทีี่เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณทีต่่ำที่สุด  (ผดิ) 
            จากตาราง  ปทีี่เกษตรกรใช้ปุ๋ยเคมีในปริมาณที่ต่ำที่สุด คอื ปี 2535 
                  

  ข้อ 2   ปี  2536  ปรมิาณการใชปุ้๋ยเคมมีากกว่าปี  2535  ประมาณ  210,000  ตัน  (ถูก) 
           ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีปี  2535  =  842,503  ตัน 
   ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีปี  2536  =  1,052,041  ตนั 
   ปริมาณการใช้ปุย๋เคมีปี  2536  มากกว่าป ี 2535   
             =  1,052,041 - 842,503 
                                         =  209,538  ตัน 
                                  210,000  ตัน 
                                        

  ข้อ 3   ปี 2535  ปริมาณการใชปุ้๋ยเคมีของทุกภาคลดลงจากปี 2534 ยกเวน้ภาคใต้  (ถูก) 
           จากตาราง  ปริมาณการใช้ปุ๋ยเคมีทกุภาคปี 2535 ลดลงจากปี 2534 ยกเวน้ภาคใต้ 
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  ข้อ 4   ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีโดยเฉลี่ยประมาณ  2  แสนตัน  (ถูก) 
           จากตาราง  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีรวม  3  ปี  =  607,955  ตัน 

   ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือใช้ปุ๋ยเคมีโดยเฉลี่ย  =  
3

607,955     200,000  ตัน 
                                                                            

      ตารางที่ 2  มูลค่าการสง่ออกสินแร่     
                                                                                       (หน่วย : ลา้นบาท) 

ประเทศ ปี  2555 ปี  2556 อัตราการเพิ่มขึ้น 
ก 8,180 10,045 23% 
ข 4,519 7,069 56% 
ค 1,005 1,219 21% 
ง 3,452 4,140 20% 
จ 6,639 9,650 45% 

1.  ช่วงปี  2555 - 2556  มลูค่าการส่งออกสินแร่ของประเทศ  จ  มากกวา่ประเทศ  ง  คิดเป็นร้อยละเท่าไร 
 1.  25      2.  53 
 3.  71      4.  115 
2.  ในปี  2555 - 2556  มูลค่าการส่งออกสนิแร่ของประเทศ  ข  และประเทศ  จ  เมือ่เปรียบเทยีบกนัแล้ว 
    ปรากฏผลอยา่งไร 
      1.  ประเทศ  ข  มีมลูค่ามากกวา่ประเทศ  จ  11% 
      2.  ประเทศ  ข  มีมลูค่ามากกว่าประเทศ  จ  41% 
      3.  ประเทศ  จ  มีมลูค่ามากกว่าประเทศ  ข  11% 
      4.  ประเทศ  จ  มีมลูค่ามากกว่าประเทศ  ข  41% 
3. ในปี  2555  มลูคา่การสง่ออกแร่โดยเฉลี่ยของทั้ง  5  ประเทศคิดเป็นมูลคา่กี่ล้านบาท 
 1.  5,975      2.  4,759 
 3.  4,697      4.  3,983 
4. ในช่วงปี  2555 - 2556  มูลคา่การส่งแร่ของทั้ง  5  ประเทศ  มีมลูค่าเพิ่มขึน้คิดเป็นรอ้ยละเทา่ใด 
 1.  25      2.  35 
 3.  45      4.  166 
5. จากข้อมูลขา้งต้นข้อใดกล่าวได้ถูกต้อง 
      1.  ช่วงปี  2555 - 2556  มูลคา่การส่งออกสนิแรข่องประเทศ ข มากกว่าประเทศ ก อยู่ประมาณ 33% 
       2.  ช่วงปี  2555 - 2556  มูลคา่การส่งออกสนิแรข่องประเทศ ข มอีัตราการเพิ่มขึ้นมากที่สุด 
       3.  ช่วงปี  2555 - 2556  การผลิตสินแร่ของประเทศ ข มีจำนวนมากทีสุ่ด 
       4.  มูลคา่การส่งออกสินแร่ของทั้ง  5  ประเทศในปี  2555  สูงกวา่ในปี  2556 
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เฉลยตารางที่  2 
                                                                                          (หน่วย : ล้านบาท) 

ประเทศ ปี  2555 ปี  2556 อัตราการเพิ่มขึ้น ผลรวม 
ก 8,180 10,045 23% 18,225 
ข 4,519 7,069 56% 11,588 
ค 1,005 1,219 21% 2,224 
ง 3,452 4,140 20% 7,592 
จ 6,639 9,650 45% 16,289 

ผลรวม 23,795 32,123   
                          

1.   ตอบ  4   
 แนวคิด     จากตาราง  ผลรวมของป ี 2555 - 2556   
        มลูคา่การส่งออกแรข่องประเทศ  จ  =  16,289  ลา้นบาท 
        มลูคา่การส่งออกแรข่องประเทศ  ง  =  7,592  ล้านบาท 
    ร้อยละของมูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  จ  มากกวา่ประเทศ  ง 

     =  
ง ประเทศ

ง ประเทศ - จ ประเทศ  x 100% 

     =  
7,592

7,592 - 16,289  x 100% 

       
75

75 - 162  x 100% 

       
75
87  x 100% 

       116% 
2.   ตอบ  4   
 แนวคิด     จากตาราง  ผลรวมของป ี2555 - 2556   
        มลูคา่การส่งออกแรข่องประเทศ  จ  =  16,289  ลา้นบาท 
        มลูคา่การส่งออกแรข่องประเทศ  ข  =  11,588  ลา้นบาท 
    ร้อยละของมูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  จ  มากกวา่ประเทศ  ข 

    =  
ข ประเทศ

ข ประเทศ - จ ประเทศ  x 100% 

    =  
11,588

11,588 - 16,289  x 100% 

      
115

115 - 162  x 100% 

      
115
47  x 100% 
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      41% 
3.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ปี 2555  ผลรวมของมูลค่าการส่งออกแร่ทั้ง  5  ประเทศ  =  23,795  ล้านบาท 

  ดังนั้น  มูลค่าการส่งออกแร่โดยเฉลี่ยของทั้ง  5  ประเทศ  =  
ศจํานวนประเท

ลค่าสินแร่ผลรวมของมู  

                                           =  
5

23,795  

                                           =  4,759   ล้านบาท 
4.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ในช่วงปี  2555 - 2556 
        ผลรวมของมลูคา่การส่งออกแร่ทั้ง 5 ประเทศปี 2555  =  23,795  ลา้นบาท 
        ผลรวมของมลูคา่การส่งออกแร่ทั้ง 5 ประเทศปี 2556  =  32,123  ลา้นบาท   

  ดังนั้น  ร้อยละของมลูคา่การส่งออกแร่เพิ่มขึ้น  =  
2555 ปี

2555 ปี - 2556 ปี  x 100% 

                              =  
23,795

23,795 - 32,123  x 100% 

                                
237

237 - 321  x 100% 

                                
237
84  x 100% 

                                35% 
5.   ตอบ  2   
 แนวคิด     ข้อ 1   ช่วงปี  2555 - 2556  มลูค่าการส่งออกสินแร่ของประเทศ  ข  มากกว่าประเทศ  ก 
           อยู่ประมาณ  33%    (ผดิ) 
         มูลคา่การส่งออกแร่ของประเทศ  ก  ปี 2555 - 2556  =  18,225  ล้านบาท 
         มูลคา่การส่งออกแร่ของประเทศ  ข  ปี 2555 - 2556  =  11,588  ล้านบาท 
     ร้อยละของมูลค่าการส่งออกแร่ของประเทศ  ก  มากกวา่ประเทศ  ข 

     =  
ข ประเทศ

ข ประเทศ - ก ประเทศ  x 100% 

       =  
11,588

11,588 - 18,225  x 100% 

        
115

115 - 182  x 100% 

        
115
67  x 100% 

       58% 
                              

         ข้อ 2  ช่วงปี  2555 - 2556  มูลคา่การส่งออกสนิแร่ของประเทศ  ข  มอีตัราการเพิ่มขึ้น 
     มากที่สุด   (ถูก) 
     จากตารางพิจารณาชอ่งอตัราการเพิ่มข้ึนจะพบว่ามูลคา่การส่งออกสินแร่ของประเทศ 

ตัว
อย
่าง
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     ข  มีอัตราการเพิม่ขึ้นมากที่สุด   
                                        

         ข้อ 3  ช่วงปี  2555 - 2556  การผลิตสนิแร่ของประเทศ  ข  มีจำนวนมากที่สุด   (ผิด) 
     จากตารางพิจารณาชอ่งผลรวมจะพบว่าการผลิตสนิแร่ของประเทศ ก  มากที่สุด  
                                                             = 

         ข้อ 4  มูลคา่การส่งออกสินแร่ของทั้ง  5  ประเทศในปี  2555  สูงกว่าในปี  2556   (ผิด) 
     จากตารางพิจารณาชอ่งผลรวมจะพบว่ามูลคา่การส่งออกสินแร่ของทั้ง  5  ประเทศ 
     ในปี  2555  ต่ำกวา่ในปี  2556  
 

เง่ือนไขสัญลกัษณ์ 
            ข้อสอบจะประกอบด้วยเง่ือนไขและข้อสรุปเป็นคู่ ๆ ซึ่งอยู่ในรูปของตัวอักษรและเครื่องหมายต่างๆ  
  ให้ยึดหลักการตอบดังนี ้
            ตอบ 1.  ถ้าขอ้สรุปทั้งสองถูกหรือเป็นจริงตามเงือ่นไข 
            ตอบ 2.  ถ้าขอ้สรุปทั้งสองผิดหรือไม่เป็นจริงตามเงื่อนไข 
            ตอบ 3.  ถ้าขอ้สรุปทั้งสองไม่สามารถสรุปแน่ชัดว่าถูกหรอืผิดจริงตามเงื่อนไข 
            ตอบ 4.  ถ้าขอ้สรุปทั้งสองมีข้อสรปุใดข้อสรปุหนึ่งที่เปน็จริงหรอืผิดหรือไม่แน่ชัด   
                        โดยไม่ซ้ำอกีข้อสรุปหนึ่ง  
    เครื่องหมายทางคณติศาสตรท์ี่ควรทราบ 

A  =  B    อ่านว่า   A  เทา่กับ  B 
A    B      อ่านว่า  A  ไม่เทา่กับ  B  นั่นคือ   A < B  หรือ  A > B 
A    B      อ่านว่า  A  นอ้ยกว่า  B   
A    B      อ่านว่า  A  นอ้ยกว่าหรอืเท่ากับ  B  
A    B      อ่านว่า  A  มากกว่า  B  
A    B      อ่านว่า  A  มากกว่าหรือเท่ากับ  B  
A    B    C   อ่านวา่  A  น้อยกว่า  B  และ  B  น้อยกวา่  C 
A    B    C   อ่านวา่  A  น้อยกว่าหรือเทา่กับ  B  และ  B  นอ้ยกว่าหรอืเทา่กับ  C 
 

        A    B    อ่านว่า  A  ไม่นอ้ยกวา่  B  นั่นคือ  A    B  
                  A    B   อ่านว่า  A  ไมม่ากกว่า  B  นั่นคือ  A    B 
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อย
่าง



คู่มือสอบบุคลากรปฏิบติัการ มหาวิทยาลยัอุบลราชธานี  22 

-------------------------------------------------------------------------------- 

  อสมการพื้นฐาน  (เมือ่ทุกตัวอักษรมีคา่มากกว่าศูนย์) 
  1.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  2.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  3.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  4.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  5.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  6.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  7.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
  8.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A    C 
            9.  ถ้า  A    B    C    สรุป   A  และ  C  สรปุไม่ได้  (ไม่แน่ชัด) 
           10.  ถา้  A    B    C    สรุป   A  และ  C  สรุปไม่ได้  (ไม่แนช่ดั)     
           11.  ถา้  A    B    C    สรุป   A  และ  C  สรุปไม่ได้  (ไม่แนช่ดั) 
                                          

      เงือ่นไขที่ 1 
                                        

                            P    Q    R    S  =  (T + U)     

                            2T  =  R    V    W                  (ทุกตัวอักษรมีคา่มากกวา่ศูนย์) 
         
 1.   ข้อสรุปที่  1     2S    3R    

  ข้อสรุปที่  2     2Q    R + U  
   

 2.   ข้อสรุปที่  1     Q    V   

  ข้อสรุปที่  2     V    P 
 

 3.   ข้อสรุปที่  1     V + R    S + T  

  ข้อสรุปที่  2     3Q    R + S 
 

 4.   ข้อสรุปที่  1      
U  T

1
+

    
S  R

1
+

   

  ข้อสรุปที่  2      Q    
3

U  R +  
 

 5.   ข้อสรุปที่  1     T    U    

  ข้อสรุปที่  2     Q + W    T 

   

 

 

 

เครื่องหมายไปทางเดียวกัน 

เครื่องหมายสวนทางกัน 

ตัว
อย
่าง
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      เฉลยเงือ่นไขที่ 1 
                                     

     P    Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

                           R เป็นตัวเชื่อม  กับ          

     2T  =  R  <  V    W           
                         

 1.  ข้อสรุปที่  1    2S  >  3R    ไม่จริง            

        ข้อสรุปที่  2     2Q  <  R + U ไม่จริง 

  ตอบ 2      (ข้อสรุปไม่จริงทั้งคู่) 

  แนวคิด     ข้อสรปุที่  1   2S  >  3R 

   จากประโยคที่          R  >  S 
   อ่านยอ้นกลับ   S  <  R 
   นำ  2  คูณทั้งสองขา้ง     2S  <  2R     ----- (1) 
   เนื่องจาก                     2R  <  3R             ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกนั   2S  <  2R  <  3R 
   ดังนั้น         2S  <  3R 

     ข้อสรุปที่  1    2S  >  3R     ไม่จริง 
                                                    

       ข้อสรปุที่  2   2Q  <  R + U 

   จากประโยคที่             Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้                          Q  >  R         ----- (1) 
   และ                             Q  >  T + U    แต่  T + U  >  U    
   ดังนั้น Q  >  U     ----- (2) 
   (1) บวกกับ (2)  จะได้       2Q  >  R + U 

     ข้อสรุปที่  2    2Q  <  R + U     ไม่จริง 
 2.  ข้อสรุปที่  1    Q  >  V    ไม่แน่ชัด            

        ข้อสรุปที่  2     V  >  P ไม่แน่ชัด 

  ตอบ 3      (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู)่ 

  แนวคิด     ข้อสรปุที่  1   Q  >  V     

   จากประโยคที่        Q  >  R     ----- (1) 
   จากประโยคที่   R  <  V     ----- (2) 
 

ตัว
อย
่าง
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   (1) และ (2)  รวมกนั   Q  >  R  <  V 

                                                      Q  กบั  V  เครื่องหมายสวนทางกัน 

   ดังนั้น   Q  กับ  V  สรุปไม่ได้ 

     ข้อสรุปที่  1    Q  >  V     ไม่แน่ชัด 
                                                    

       ข้อสรปุที่  2   V  >  P 

   จากประโยคที่        P    Q  >  R 
   จากประโยคที่   R  <  V  
   จะพบวา่จาก  P  ไป  V  เครือ่งหมายสวนทางกนั 
   ดังนั้น   V  กับ  P   สรุปไม่ได้ 

     ข้อสรุปที่  2    V  >  P     ไม่แน่ชดั 
                   

 3.  ข้อสรุปที่  1    V + R  >  S + T       จริง            

        ข้อสรุปที่  2     3Q  <  R + S    ไม่จริง 

  ตอบ 4      (ข้อสรุปไม่เหมือนกนั) 

  แนวคิด     ข้อสรปุที่  1   V + R  >  S + T 

   จากประโยคที่        R  <  V  →  V  >  R    ----- (1) 
   จากประโยคที่   R  >  S     ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกนั   V  >  R  >  S 
   จะได้ว่า  V  >  S     ----- (3) 
   จากประโยคที่   R  >  S  =  (T + U)  
   จะได้ว่า R  >  T + U   แต่   T + U  >  T 
   ดังนั้น R  >  T             ----- (4) 
   (3) บวกกับ (4)  จะได้  V + R  >  S + T 

     ข้อสรุปที่  1    V + R  >  S + T     จริง 
                                                          

       ข้อสรปุที่  2   3Q    R + S 

   จากประโยคที่   Q  >  R  >  S 

   จะได้ว่า  Q  >  R      ----- (1) 
   และ  Q  >  S      ----- (2) 
   (1) บวกกับ (2)  จะได้    2Q  >  R + S     ----- (3) 
   เนื่องจาก  3Q  >  2Q     ----- (4) 
   (4) และ (3)  รวมกนั   3Q  >  2Q  >  R + S 

ตัว
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   ดังนั้น  3Q  >  R + S  

     ข้อสรุปที่  2    3Q  <  R + S     ไม่จริง 
                                                     

 4.  ข้อสรุปที่  1    
U  T

1
+

  <  
S  R

1
+

    ไม่จริง            

        ข้อสรุปที่  2     Q  <  
3

U  R +  ไม่จริง 

  ตอบ 2   (ข้อสรุปไมจ่ริงทั้งคู)่ 

  แนวคิด      

       ข้อสรปุที่  1   
U  T

1
+

  <  
S  R

1
+

 

   จากประโยคที่   R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้ว่า R  >  T + U       ----- (1) 

   เนื่องจาก  R + S  >  R     ----- (2) 

   (2) และ (1)  รวมกนั   R + S  >  R  >  T + U 

   จะได้ว่า  R + S  >  T + U 

   ย้ายข้างจะได้     
U  T

1
+

  >  
S  R

1
+

      

     ข้อสรุปที่  1    
U  T

1
+

  <  
S  R

1
+

    ไม่จริง 

   ข้อสรปุที่  2   Q  <  
3

U  R +  

   จากประโยคที่   Q  >  R  >  S  =  (T + U) 

   จะได้ว่า Q  >  R      ----- (1) 
   และ Q  >  T + U   แต่   T + U  >  U 
   ดังนั้น Q  >  U      ----- (2) 
   (1) บวกกับ (2)  จะได้   2Q  >  R + U     ----- (3) 
   เนื่องจาก  3Q  >  2Q     ----- (4) 
   (4) และ (3)  รวมกนั   3Q  >  2Q  >  R + U 
   จะได้ว่า  3Q  >  R + U 

   นำ  3  หารทั้งสองข้าง     Q  >  
3

U  R +  

     ข้อสรุปที่  2    Q  <  
3

U  R +      ไม่จริง 

 
                                                    

ตัว
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 5.  ข้อสรุปที่  1    T  >  U    จริง            

        ข้อสรุปที่  2     T + W  >  Z + V จริง 

  ตอบ 1      (ข้อสรุปเป็นจริงทั้งคู่) 
  แนวคิด     ข้อสรปุที่  1   T  >  U 
   จากประโยคที่         2T  =  R     ----- (1) 
   จากประโยคที่     R  >  S  =  (T + U) 
   จะได้ว่า   R  >  T + U     ----- (2) 
   (1) และ (2)  รวมกนั   2T  =  R  >  T + U 
   ดังนั้น  2T  >  T + U 
                              2T - T  >  U                

       T  >  U 

     ข้อสรุปที่  1    T  >  U     จริง 
                                                    

       ข้อสรปุที่  2   Q + W  >  T 
   จากประโยคที่   Q  >  R  >  S  =  (T + U) 
   จะได้ว่า Q  >  T + U   แต่  T + U  >  T 
   ดังนั้น Q  >  T     ----- (1) 
   เนื่องจาก  Q + W  >  Q     ----- (2) 
   (2) และ (1)  รวมกนั   Q + W  >  Q  >  T 
   ดังนั้น  Q + W  >  T 

     ข้อสรุปที่  2    Q + W  >  T     จริง 

เง่ือนไขภาษา 
             ในแต่ละข้อจะประกอบดว้ยเงื่อนไขหรือข้อมูลทีก่ำหนดให้  และขอ้สรุปเปน็คู่ๆ  จากเงื่อนไขนั้น 
ให้ศึกษาเงือ่นไขทีก่ำหนดให้ก่อน  แล้วจึงอาศัยความรูท้ี่ได้จากเงือ่นไขดังกล่าวมาใช้พิจารณาข้อสรปุทั้งสองของแต่ละ
ข้อ  แล้วทำลงในกระดาษคำตอบโดยยึดหลักการในการทำตอบดังนี้ 
            ตอบ 1.   ถา้ข้อสรุปทั้งสองถูกหรือเป็นจรงิตามเงื่อนไข 
            ตอบ 2.   ถา้ข้อสรุปทั้งสองผิดหรือไม่เปน็จริงตามเงื่อนไข 
            ตอบ 3.   ถา้ข้อสรุปทั้งสองไม่สามารถสรุปแน่ชดัวา่ถูกหรือผดิจริงตามเงือ่นไข 
            ตอบ 4.   ถา้ข้อสรุปทั้งสองมีข้อสรุปใดขอ้สรปุหนึ่งทีเ่ป็นจรงิหรอืผิดหรอืไม่แน่ชัด   
                         โดยไม่ซ้ำอีกขอ้สรุปหนึ่ง           

ตัว
อย
่าง
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        เงื่อนไขที่ 1 
 
 
 (1)  หนังสือ  20  เล่ม  จดัเรียงอยู่บนหิ้งหนังสือขนาด  4  ชั้นๆ ละจำนวนเท่าๆ กัน 
 (2)  มหีนังสืออยู่  3  ประเภท  คือ  คณิตศาสตร ์ วิทยาศาสตร์  และภาษาอังกฤษ 
 (3)  หนังสือวิทยาศาสตรม์ีจำนวน  2  เทา่ของคณติศาสตร ์
 (4)  มหีนังสือวทิยาศาสตร์อยู่บนหิ้งทกุชั้นอย่างน้อยชั้นละ  1  เล่ม 
 (5)  หนังสือคณิตศาสตรท์ั้ง  4  เล่ม  อยู่บนหิ้งชั้นที่สอง 
 (6)  หิ้งชั้นทีส่ามและสีม่หีนังสือวทิยาศาสตรจ์ำนวนชั้นละเท่า ๆ กนั 
 (7)  ไมม่ีชั้นใดที่วางหนังสือเพียงประเภทเดียว 

ข้อ 1.  ข้อสรุปที่  1       หนังสือคณิตศาสตร์  มจีำนวนทั้งสิน้  4  เล่ม 
      ข้อสรุปที่  2      หนังสือวทิยาศาสตร ์ มจีำนวนเทา่กนักับหนังสือภาษาอังกฤษ 

ข้อ 2.  ข้อสรุปที่  1   หนังสือภาษาอังกฤษมีมากกว่าหนังสือคณิตศาสตร์ 
      ข้อสรุปที่  2       มีหนังสือวิทยาศาสตร์ทีห่ิง้ชั้นทีส่องจำนวน  2  เลม่ 

ข้อ 3.  ข้อสรุปที่  1       ชั้นทีส่ี่มีจำนวนหนังสอืวทิยาศาสตร์นอ้ยกว่าภาษาอังกฤษ 
     ข้อสรุปที่  2       ชั้นทีส่ามมีหนังสอืวทิยาศาสตร์  3  เล่ม 

ข้อ 4.  ข้อสรุปที่  1      ไม่มีชั้นใดที่มีหนังสือวทิยาศาสตร์เพียง  1  เล่ม 
 ข้อสรุปที่  2       มีหนังสือคณิตศาสตรท์ี่หิง้ชั้นทีส่องเท่านัน้ 

ข้อ 5.  ข้อสรุปที่  1      ไม่มีชั้นใดที่มีหนังสือภาษาอังกฤษมากกว่าหนังสือวิทยาศาสตร์ 
       ข้อสรุปที่  2       หิ้งบางชั้นอาจมีหนังสอืนอ้ยกว่า  5  เล่ม    
                  

     เฉลยเงื่อนไขที่ 1 

จากประโยคที่  (1) 
 (1)  หนังสือ  20  เล่ม  จัดเรียงอยู่บนหิ้งหนังสือขนาด  4  ชั้นๆ ละจำนวนเทา่ๆ กัน 

        นำข้อมูลมาสร้างตาราง  ได้ดังนี้ 
                                                       

 หนังสือ  5  เลม่ 

ชั้นที่ 4      

ชั้นที่ 3      

ชั้นที่ 2      

ชั้นที่ 1      

 จากประโยคที่  (2),  (3)  และ  (5)  

(2)  มหีนังสืออยู่  3  ประเภท  คือ  คณิตศาสตร ์ วิทยาศาสตร์  และภาษาอังกฤษ 

(3)  หนังสือวิทยาศาสตรม์ีจำนวน  2  เทา่ของคณติศาสตร ์

ตัว
อย
่าง
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(5)  หนังสือคณิตศาสตรท์ั้ง  4  เล่ม  อยู่บนหิ้งชั้นที่สอง 

     จาก  (5)  จะได้วา่     หนังสือคณิตศาสตร์ (M)  มทีั้งหมด  4  เล่ม 

     จาก  (3)  จะได้วา่     หนังสือวิทยาศาสตร์ (S)  มทีั้งหมด  2 x 4  =  8  เล่ม 

     เนือ่งจากหนังสือมทีั้งหมด  20  เล่ม  ดังนั้น  หนังสือภาษาอังกฤษ (E)  =  20 - 4 - 8  =  8  เลม่ 
 

 หนังสือ  5  เลม่ 

ชั้นที่ 4      

ชั้นที่ 3      

ชั้นที่ 2 M M M M  

ชั้นที่ 1      
               

 จากประโยคที่  (4),  (6)  และ  (7)  

(4)  มหีนังสือวทิยาศาสตร์อยู่บนหิ้งทกุชั้นอย่างน้อยชั้นละ  1  เล่ม 

(6)  หิ้งชั้นทีส่ามและสีม่หีนังสือวทิยาศาสตรจ์ำนวนชั้นละเท่าๆ กนั 

(7)  ไมม่ีชั้นใดที่วางหนังสือเพียงประเภทเดียว  (วางหนังสือ  2  ประเภทขึน้ไป)                                                                 

 หนังสือ  5  เลม่ 

ชั้นที่ 4      

ชั้นที่ 3      

ชั้นที่ 2 M M M M S 

ชั้นที่ 1      
               

                                                 แต่ละชั้นวางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป 
                            

  เนื่องจาก  หนังสอืวทิยาศาสตร์ (S)  มีทั้งหมด  8  เล่ม  ลงชั้นที่  2  จำนวน  1  เล่ม 
  ดังนั้น  เหลือหนังสือวทิยาศาสตร์ (S)  อกีจำนวน  7  เลม่ 
  พิจาณาชั้นที่  3  และชั้นที่  4  ซึ่งมีหนังสือวทิยาศาสตร์จำนวนเทา่กัน 
  กรณีที่ 1  ถ้าชั้นที่  3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวทิยาศาสตรอ์ย่างละ  1  เลม่ 
  จะได้ว่าชั้นที ่ 1  มีหนังสอืวทิยาศาสตร์จำนวน  5  เล่ม  ซึ่งขัดกับประโยคที ่(7)  คือ  แต่ละชั้นต้องมี 
  หนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป  (กรณีนี้จึงเปน็ไปไม่ได้) 
  กรณีที่ 2  ถ้าชั้นที่  3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวทิยาศาสตรอ์ย่างละ  2  เลม่ 
  จะได้ว่าชั้นที ่ 1  มีหนังสอืวทิยาศาสตร์จำนวน  3  เล่ม  ที่เหลือวางหนังสือภาษาอังกฤษจำนวน  8   
  เล่ม  ดังนี ้
 
                                                                        

ทุกชั้นมีหนังสือ

วิทยาศาสตร์อย่าง

น้อย 1 เล่ม 

จำนวนหนังสือ

วิทยาศาสตร์

เท่ากัน 

ตัว
อย
่าง
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 หนังสือ  5  เลม่ 

ชั้นที่ 4 S S E E E 

ชั้นที่ 3 S S E E E 

ชั้นที่ 2 M M M M S 

ชั้นที่ 1 S S S E E 
               

                                                 แต่ละชั้นวางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป 
  กรณีที่ 3  ถ้าชั้นที่  3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวทิยาศาสตรอ์ย่างละ  3  เลม่ 
  จะได้ว่าชั้นที ่ 1  มีหนังสอืวทิยาศาสตร์จำนวน  1  เล่ม  ที่เหลือวางหนังสือภาษาอังกฤษจำนวน  8   
  เล่ม  ดังนี ้
                                             

 หนังสือ  5  เลม่ 

ชั้นที่ 4 S S S E E 

ชั้นที่ 3 S S S E E 

ชั้นที่ 2 M M M M S 

ชั้นที่ 1 S E E E E 
               

                                                 แต่ละชั้นวางหนังสือ  2  ประเภทขึ้นไป 
  นั่นคือ  กรณีที่เปน็ไปได้มี  2  แบบ  ดังนี ้
             1.  ชั้นที ่ 3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวทิยาศาสตรอ์ย่างละ  2  เลม่ 
             2.  ชั้นที ่ 3  และชั้นที่  4  มีหนังสือวทิยาศาสตรอ์ย่างละ  3  เลม่ 

ข้อ 1.  ข้อสรุปที่  1 จริง (หนังสือคณิตศาสตร์  มีจำนวนทั้งสิน้  4  เล่ม) 
      ข้อสรุปที่  2 จริง (หนังสือวิทยาศาสตร์มีจำนวนเท่ากันกับหนังสือภาษาอังกฤษ) 
 ตอบ  1 (ข้อสรุปจริงทั้งคู่) 

ข้อ 2.  ข้อสรุปที่  1  จริง (หนังสือภาษาอังกฤษมมีากกวา่หนังสอืคณิตศาสตร์) 
      ข้อสรุปที่  2 ไม่จริง (มีหนังสอืวทิยาศาสตรท์ีห่ิ้งชั้นทีส่องจำนวน  1  เล่ม) 
 ตอบ  4 (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

ข้อ 3.  ข้อสรุปที่  1 ไม่แน่ชัด   (ชั้นที่สี่มจีำนวนหนังสือวทิยาศาสตร์นอ้ยกว่าหรือมากกวา่ 
    ภาษาอังกฤษก็ได้) 

 ข้อสรุปที่  2 ไม่แน่ชัด   (ชั้นที่สามมีหนังสือวิทยาศาสตร์  3  เล่ม  หรอื  2  เล่มก็ได้) 
 ตอบ  3 (ข้อสรุปไม่แน่ชัดทั้งคู่) 

ข้อ 4.  ข้อสรุปที่  1 ไม่จริง   (ทั้ง  2  แบบหิ้งชั้นที่  2  มีหนังสือวทิยาศาสตร์เพยีง  1  เล่ม) 
 ข้อสรุปที่  2 จริง    (มหีนังสอืคณิตศาสตรท์ี่หิง้ชั้นทีส่องเท่านัน้) 
 ตอบ  4 (ข้อสรุปไม่เหมือนกัน) 

ทุกชั้นมีหนังสือ

วิทยาศาสตร์อย่าง

น้อย 1 เล่ม 

จำนวนหนังสือ

วิทยาศาสตร์

เท่ากัน 

มีหนังสือ

วิทยาศาสตร์อย่าง

น้อย 1 เล่ม 

จำนวนหนังสือ

วิทยาศาสตร์

เท่ากัน 

ตัว
อย
่าง
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ข้อ 5.  ข้อสรุปที่  1 ไม่จริง (ทั้ง  2  แบบ  มชีั้นที่มีหนังสือภาษาอังกฤษมากกว่าหนังสือ 
    วิทยาศาสตร์) 

       ข้อสรุปที่  2 ไม่จริง (ห้ิงทุกชั้นมหีนังสือเทา่กบั  5  เลม่) 
 ตอบ  2 (ข้อสรุปไม่จริงทัง้คู่) 
 

      อุปมาอุปไมย 
 โจทยจ์ะกำหนดคำมาใหคู้่หนึ่งทีม่ีความสัมพันธ์กนัอย่างใดอย่างหนึ่ง ให้พจิารณาหาความสัมพันธ์ 

 ดังกล่าวของคำคู่นีก้่อน  แล้วจึงเลือกคู่ของคำจากตัวเลือก  1 - 4  ที่มคีวามสัมพันธ์กันโดยให้สอดคล้องกับ 
 คำคู่แรกมากที่สุด   
           ขั้นตอนการพิจารณาเกี่ยวกับอปุมาอุปไมย 
 
                     1.  พิจารณาทิศทางความสมัพันธข์องคู่คำทีก่ำหนดให ้
                                       
                                       
                                                     
                     2.  พิจารณาความสัมพนัธ์ของคำโดยสร้างข้อความเชื่อม 
                                           
                                                
 

                         3.  นำความสัมพันธ์ที่ได้ไปเปรียบเทียบกับคำตอบ 
                                 
                                            
                             

                                       4.  เลือกคำตอบทีด่ีที่สุด 
 
    1.  นาค  :  กระจง    ::    ?  :  ? 
       1.  นก  :  กินนร ี     2.  ครุฑ  :  ยักษ ์
 3.  นาก  :  ปลา     4.  กินนร  :  สมัน 
 ตอบ  4      
 แนวคิด                                สัตว์ในนวนิยาย       

                                       นาค  :  กระจง     →     กนินร  :  สมนั 

                                                              สัตว์ป่าสงวน 
 
 

ตัว
อย
่าง
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2.  ผู้ว่าราชการจังหวัด  :  7    ::    ?  :  ? 
       1.  ปลัดจังหวัด  :  3    2.  นายอำเภอ  :  6 
 3.  เจ้าพนักงานปกครอง  :  3   4.  เจ้าหน้าทีท่ะเบียน  :  5 
 ตอบ  4         
 แนวคิด     นับพยางค์ของคำ     
   ผู้ว่าราชการจังหวัด  →  ผู้ - วา่ - ราด - ชะ - กาน - จัง - หวัด  เทา่กับ  7 
   เจ้าหน้าที่ทะเบียน   →  เจ้า - หนา้ - ที่ - ทะ - เบียน  เท่ากับ  5 
3.  ละคร  :  ฉาก    ::    ?  :  ? 
       1.  คำกลอน  :  สมัผัส    2.  กีฬา  :  นักกีฬา 
 3.  ตำรา  :  บทที ่     4.  เรียงความ  :  หวัข้อ 
 ตอบ  3         
 แนวคิด                   ละครแบ่งเป็นฉาก                 ตำราแบ่งเปน็บทที่ 

                                     ละคร  :  ฉาก         →         ตำรา  :  บทที ่
4.  กัมพูชา  :  ฝรั่งเศส    ::    ?  :  ? 
       1.  อเมริกา  :  ฟิลิปปินส ์    2.  อินเดีย  :  อังกฤษ 
 3.  ญ่ีปุ่น  :  รัสเซยี    4.  เวียดนาม  :  จีน 

 ตอบ  2         
 แนวคิด               กมัพชูาเป็นเมืองข้ึนของฝรั่งเศส        อินเดียเป็นเมอืงขึ้นของอังกฤษ 

                                      กัมพชูา  :  ฝรั่งเศส         →        อินเดีย  :  อังกฤษ 
5.  แสง  :  เสียง    ::    ?  :  ? 
       1.  วิ่ง  :  รถไฟ     2.  เดินเทา้  :  วิ่ง 
 3.  เครือ่งบิน  :  รถยนต ์    4.  จักรยาน  :  จักรยานยนต ์
 ตอบ  3         
 แนวคิด                แสงเดินทางเร็วกว่าเสียง        เครื่องบินเดินทางเรว็กวา่รถยนต์ 

                                      แสง  :  เสยีง         →        เครื่องบิน  :  รถยนต ์
                                  

6.  รุ้งกินนำ้  :  เขียว    ::    ธงชาติ  :  ? 
       1.  น้ำเงิน      2.  ขาว 
 3.  เหลือง      4.  แดง 
 ตอบ  1       
 แนวคิด         รุ้งกินนำ้มีสี  7  แถบ  คือ  มว่ง  คราม  นำ้เงิน  เขียว  เหลือง  แสด  แดง 
       ส่วนธงชาติไทยมี  5  แถบ  คือ  แดง  ขาว  นำ้เงิน  ขาว  แดง 

ตัว
อย
่าง



คู่มือสอบบุคลากรปฏิบติัการ มหาวิทยาลยัอุบลราชธานี  32 

-------------------------------------------------------------------------------- 

       รุ้งกินนำ้  :  เขียว   →  รุ้งกินน้ำมสีีเขียวอยูต่รงกลาง 
       ธงชาติ  :  นำ้เงิน   →  ธงชาติไทยมสีีน้ำเงนิอยู่ตรงกลาง 
7.   ?  :  สะพาน    ::    ภูเขา  :  ? 
       1.  มนุษย ์ :  ธรรมชาติ    2.  เกาะ  :  ทอ้งฟ้า 
 3.  ต้นประดู ่ :  ทะเล    4.  แม่น้ำ  :  ทุ่งนา 
 ตอบ  4      
 แนวคิด                                    สิ่งธรรมชาติ       

                                       แม่น้ำ  :  สะพาน     →     ภูเขา  :  ทุ่งนา 

                                                            สิ่งที่มนษุย์สร้างขึ้น 
                      

8.   ?  :  ฝน    ::    แมลง  :  ? 
       1.  ปลวก  :  ฟ้าร้อง    2.  อุทกภัย  :  ดักแด้ 
 3.  น้ำ  :  ผีเสื้อ     4.  เมฆ  :  ยุ่ง 
 ตอบ  3     
 แนวคิด      คำหนา้กับคำหลังสมัพันธก์ันในลักษณะส่วนใหญ่กับส่วนย่อย 
                                  ฝนเป็นน้ำ                   ผีเสือ้เป็นแมลง 

                                       น้ำ  :  ฝน        →       แมลง  :  ผีเสื้อ 
9.   ?  :  กระเบยีด    ::    ตำลึง  :  ? 
       1.  นิ้ว  :  บาท     2.  ความยาว  :  ผักสวนครวั 
 3.  ศูนย์  :  สาม     4.  แกงจืด  :  ความประหยัด 
 ตอบ  1     
 แนวคิด                  1 นิ้ว เท่ากับ 4 กระเบียด          1 ตำลึง เทา่กับ 4 บาท 

                                       นิ้ว  :  กระเบียด        →         ตำลึง  :  บาท 
                   

10.   ?  :  หลักฐาน    ::    นกัวทิยาศาสตร์  :  ? 
       1.  การสังเกต  :  นกัวชิาการ   2.  ตำรวจ  :  การทดลอง 
 3.  การสืบสวน  :  การวจิัย    4.  ผู้พิพากษา  :  ข้อเท็จจริง 
 ตอบ  4     
 แนวคิด              ผู้พิพากษาพิจารณาจากหลักฐาน        นกัวทิยาศาสตรพ์ิจารณาจากข้อเท็จจริง 

                                  ผู้พพิากษา  :  หลักฐาน        →      นักวทิยาศาสตร์  :  ข้อเท็จจริง 

 

ตัว
อย
่าง
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11.  ปรนัย  :  อัตนัย    ::    ?  :  ? 
       1.  เม็ดทราย  :  กอ้นกรวด    2.  ข้อเทจ็จริง  :  ข้อคิดเห็น 
 3.  ง่าย  :  ยาก     4.  คณิตศาสตร์  :  วิทยาศาสตร ์
 ตอบ  2       
 แนวคิด                       ปรนัยเป็นการวัดผลจากข้อเท็จจริง       

                                  ปรนยั  :  อัตนัย         →         ข้อเท็จจริง  :  ข้อคิดเห็น 

                                                    อัตนัยเป็นการวัดผลจากข้อคิดเห็น 
12.  เศรา้โศก  :  อารมณ ์   ::    ?  :  ? 
       1.  ครู  :  นักเรียน     2.  น้ำ  :  ฝน 
 3.  แกลบ  :  อิฐ     4.  ปากกา  :  เครื่องเขียน 
 ตอบ  4         
 แนวคิด             เศร้าโศกเป็นอารมณช์นิดหนึ่ง           ปากกาเป็นเครือ่งเขียนประเภทหนึ่ง 

                                  เศร้าโศก  :  อารมณ์         →           ปากกา  :  เครื่องเขยีน 
13.  กานพลู  :  เครื่องเทศ    ::    ?  :  ? 
       1.  ยี่หรา่  :  สมุนไพร    2.  ตะเภา  :  หน ู
 3.  กะปิ  :  เคย     4.  ชลประทาน  :  เขือ่น 
 ตอบ  2         
 แนวคิด             กานพลูเป็นเครื่องเทศอยา่งหนึง่           ตะเภาเป็นหนชูนิดหนึ่ง 

                                  กานพลู  :  เครื่องเทศ         →        ตะเภา  :  หนู 
14.  น้ำขึ้นน้ำลง  :  ภเูขาไฟระเบิด    ::    ?  :  ? 
       1.  อุทกภัย  :  สรุิยุปราคา    2.  จันทรุปราคา  :  วาตภัย 
 3.  การควบคมุ  :  การปอ้งกัน   4.  ภัยธรรมชาติ  :  ปรากฏการณ์ 
 ตอบ  2      
 แนวคิด                            เป็นปรากฏการณต์ามธรรมชาติ       

                               น้ำขึ้นนำ้ลง  :  ภูเขาไฟระเบิด    →    จันทรุปราคา  :  วาตภัย 

                                                                   เปน็ภัยจากธรรมชาต ิ
   วาตภยั คือ ภัยจากลมหรือพายุทีม่ีความรุนแรง จนทำให้เกิดความเสยีหายอย่างรุนแรง 
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15.  เรือใบ  :  ลูกโป่งสวรรค ์   ::    ?  :  ? 
       1.  ร่มชูชีพ  :  กระดานโต้คลื่น   2.  วินเซริ์ฟ  :  บอลลูน 
 3.  เรือสำเภา  :  เครื่องบิน    4.  สกี  :  เครื่องรอ่น 
 ตอบ  2      
 แนวคิด                                    เคลื่อนที่ด้วยลม       

                                  เรอืใบ  :  ลกูโป่งสวรรค์       →       วินเซิรฟ์  :  บอลลูน 

                                                                 เคลื่อนที่ด้วยกา๊ซ 

สรุปเหตุผล 
            ข้อสอบจะประกอบด้วย  2  สว่น  ดังนี้  ส่วนที่  1  คือ เงื่อนไขหรือข้อมลูที่กำหนดให้และส่วนที่  2 
คือ  ข้อสรุปใหศ้ึกษาเงือ่นไขที่กำหนดให้  แลว้จึงอาศยัความรู้เฉพาะที่ไดจ้ากข้อมูลมาใช้พิจารณาว่า  ข้อสรปุ 
ใดสอดคล้องกับข้อความข้างต้น  หรือ  ข้อสรุปใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
การสรุปเหตุผลทางตรรกศาสตร์ 
                  
                                 ตรรกศาสตร ์        ถา้           แล้ว     
                                                                           
 

       สอดคล้องกบั        ถ้า           แลว้    
                                                                         
       รูปแบบผิดจากนี้  สรุปว่า  ไม่สอดคล้อง 
         อ่านว่า  นิเสธ (ตรงกนัข้าม) 
                          
                                                    

  โจทย์การสรุปเหตุผล 
                                       

1. ผู้เชี่ยวชาญด้านกระทรวงพาณิชย์ได้เสนอความเหน็ไว้ในรายงานการส่งออกประเด็นเกี่ยวกับมาตรฐานของ 
 สินค้าส่งออกว่า  ถา้ผู้ส่งออกรักษามาตรฐานของสินค้าแล้วผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึ้น   
 กล่าวคอื  ไมว่่าจะเป็นประเทศสหรฐัอเมรกิาหรือกลุ่มประเทศสหภาพยุโรป  จะไวว้างใจมาตรฐานและ 
 คุณภาพของสินคา้มากยิ่งขึ้น     
     ข้อความข้างต้นสอดคล้องกับข้อใด 
       1.  ถ้าผู้ส่งออกไมร่กัษามาตรฐานของสินค้าแล้วผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะไม่ดีข้ึน 
       2.  ถ้าผู้ส่งออกไมร่กัษามาตรฐานของสินค้าแล้วผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึ้น 
        3.  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะไม่ดีข้ึนหมายถึงผู้ส่งออกไม่รกัษามาตรฐานของสินค้า 
        4.  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึ้นหมายถึงผู้ส่งออกรกัษามาตรฐานของสินค้า 
 ตอบ  3 
 

เหตุ 

(A) 

ผล
(B) 

ผล
(B) 

เหตุ 

(A) 
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 แนวคิด      จากโจทย์            
  

               ถ้า  ผู้ส่งออกรักษามาตรฐานของสนิคา้  แล้ว  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศจะดีขึน้ 
                                           (A)                                                  (B) 
    สอดคล้องกับ 
                                                       

          ถ้า  ผลรวมของการส่งออกทั้งประเทศไมด่ีขึ้น  แลว้  ผู้ส่งออกไม่รักษามาตรฐานของสินค้า 
                                            (B)                                                      (A) 
2.  มีคำกลา่วว่า  " หากเศรษฐกิจดีแลว้จะทำให้สังคมดีข้ึน "    
     คำกล่าวขา้งต้นไม่สอดคล้องกับข้อใด 
       1.  สังคมไม่ดีแลว้เศรษฐกิจจะไม่ดี        2.  สังคมดีข้ึนเกิดจากเศรษฐกิจดีข้ึน 
       3.  สังคมดีข้ึนเนือ่งจากเศรษฐกจิดีขึ้น  4.  เศรษฐกิจไม่ดีแลว้สังคมจะไม่ดีข้ึน     
 ตอบ  4 
 แนวคิด      จากโจทย์              หาก  เศรษฐกจิดี  แล้ว  จะทำใหส้ังคมดีขึ้น 
                                                          (A)                            (B) 
 

    สอดคล้องกับ         หาก  สังคมไมด่ีขึ้น  แลว้  เศรษฐกจิจะไม่ด ี
                                                         (B)                       (A) 
                       

    ไม่สอดคล้องกับ      หาก  เศรษฐกจิไมด่ี  แลว้  สังคมจะไม่ดีขึน้     (ผิดรูปแบบ) 
                                                          (A)                      (B) 
3.  จากการวิจัยของกรมการแพทย์พบวา่  นมข้นหวานแปลงไขมันหรอืนมข้นหวานที่วางจำหนา่ยทั่วไป  เป็น 
 นมที่แยกไขมันบางส่วนไปทำเนย  ทำให้ไม่มีคุณคา่ทางอาหารต่อทารก  ดังนั้นนมข้นหวานดังกล่าว  จึงไม่ 
 สามารถใช้เลี้ยงทารกได้หรือหากนำไปเลี้ยงทารกทีม่ีอายุตั้งแต่แรกเกิดจนถึง  4  ขวบแลว้  จะทำใหท้ารก 
 ไม่ได้รับสารอาหารทีม่ีประโยชน์หรืออาจจะส่งผลให้ทารกนั้นพิการทางสมองเมื่ออายุ  6 ขวบได้     
     ข้อใดไม่สอดคลอ้งกบัข้อความข้างต้น 
       1.  นมข้นหวานที่สามารถเลี้ยงทารกได้จะต้องไม่ใช่นมข้นหวานแปลงไขมัน 
       2.  นมข้นหวานที่มคีุณคา่ทางอาหารต่อทารกจะต้องไม่ใช่นมข้นหวานแปลงไขมัน 
       3.  นมข้นหวานที่ไม่แปลงไขมันสามารถนำไปเลี้ยงทารกได้ 
       4.  ถ้านำนมข้นหวานแปลงไขมันมาเลี้ยงทารกที่มอีายุไม่ถึง  4  ขวบ  จะทำให้ทารกไม่ได้รับสารอาหาร 
      ที่เปน็ประโยชน ์
 ตอบ  3 
 แนวคิด      ข้อ 1  จากโจทย์  นมข้นหวานแปลงไขมัน  ไมส่ามารถใช้เลีย้งทารกได ้
                                                       (A)                            (B) 
   สอดคล้องกับ  นมข้นหวานทีส่ามารถเลี้ยงทารกได้จะต้องไม่ใชน่มข้นหวานแปลง 
    ไขมัน                           (B)                                           (A)          
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  ข้อ 2   จากโจทย์  นมข้นหวานแปลงไขมัน  ไม่มีคุณค่าทางอาหารต่อทารก 
                  (A)        (B) 
   สอดคล้องกับ  นมข้นหวานที่มีคุณค่าทางอาหารตอ่ทารกจะต้องไม่ใชน่มขน้หวาน 
   แปลงไขมัน                                  (B)                                 (A) 
  ข้อ 3   จากโจทย์  นมข้นหวานแปลงไขมัน  ไม่สามารถใชเ้ลี้ยงทารกได้ 
                  (A)               (B) 
   ไม่สอดคล้องกับ  นมข้นหวานที่ไมแ่ปลงไขมัน  สามารถนำไปเลี้ยงทารกได ้
                                     (A)                            (B) 
  ข้อ 4   จากโจทย์  หากนำไปเลี้ยงทารกที่มอีายตุั้งแต่แรกเกิดจนถึง  4  ขวบแล้ว  จะทำให ้
   ทารกไม่ได้รับสารอาหารที่มีประโยชน์ 
   สอดคล้องกับ  ถ้านำนมข้นหวานแปลงไขมันมาเลีย้งทารกที่มอีายุไม่ถึง  4  ขวบ   
   จะทำใหท้ารกไม่ได้รับสารอาหารที่เปน็ประโยชน ์
4. เปปซิลเป็นน้ำย่อยในกระเพาะอาหารซึ่งย่อยได้เฉพาะโปรตีนเท่านัน้เพื่อให้มีโมเลกุลเลก็ลง   
     ข้อความข้างต้นสอดคล้องกับข้อใด 
       1.  น้ำยอ่ยในกระเพาะอาหารทีส่ามารถย่อยโปรตีนได้จะเป็นน้ำย่อยเปปซลิ 
   2.  น้ำยอ่ยในกระเพาะอาหารทีส่ามารถย่อยโปรตีนได้จะไม่ใช่นำ้ย่อยเปปซลิ 
  3.  น้ำยอ่ยในกระเพาะอาหารที่ไมส่ามารถย่อยโปรตีนได้จะไม่ใชน่้ำยอ่ยเปปซิล 
   4.  น้ำยอ่ยในกระเพาะอาหารที่ไมส่ามารถย่อยโปรตีนได้จะเป็นนำ้ย่อยเปปซิล 
 ตอบ  3 
 แนวคิด      จากโจทย์      เปปซิล เป็น น้ำยอ่ยในกระเพาะอาหารซึ่งยอ่ยไดเ้ฉพาะโปรตีนเท่านั้น 
                                       (A)                                   (B) 
    สอดคล้องกับ      
                        

             น้ำยอ่ยในกระเพาะอาหารซึ่งไมส่ามารถย่อยโปรตนีได้  จะไม่ใชเ่ปปซิล 
                                                      (B)                                             (A) 

    นั่นคือ   น้ำย่อยในกระเพาะอาหารที่ไมส่ามารถย่อยโปรตีนได้จะไม่ใชน่้ำยอ่ยเปปซิล 
5.  จากการศึกษาทางการแพทย์พบวา่   สตรทีี่รับประทานยาคุมกำเนิดทุกคนจะทำใหร้่างกายมรีะดับวิตามิน 
 บี  6  ในเลือดต่ำ  เมื่อร่างกายมีระดับวิตามินบี  6  ในเลอืดต่ำจะทำใหร้ะดบัฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงไม่ 
 ปกติ  ไม่มีผูท้ี่มรีะดับฮอรโ์มนเอสโตรเจนขึ้นลงเป็นปกติคนใดเป็นโรคความจำเสื่อม  อาหารที่มีแคลเซยีม 
 สูงทุกชนิดจะช่วยป้องกนัโรคความจำเสือ่ม  เช่น  โยเกิร์ตไขมันต่ำ  เนยแข็ง  น้ำสม้ชนิดเติมแคลเซยีม   
 เป็นต้น  โรคความจำเสื่อมเป็นต้นเหตุของโรคพากมิสันหรือโรคความจำเสื่อมอย่างถาวร   
    ข้อใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
     1.  สตรีทีม่ีระดับวิตามินบี  6  ในเลอืดต่ำบางคนมีสาเหตุจากการรับประทานยาคุมกำเนิด 
       2.  ระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงเป็นปกติ  แสดงวา่รา่งกายมรีะดับวิตามันบ ี 6  ในเลือดไม่ต่ำ 
        3.  ผู้ที่มรีะดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงเป็นปกติทุกคนไม่เป็นโรคความจำเสื่อม 
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        4.  สตรีทีม่ีระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงไม่ปกติจำเป็นที่จะตอ้งรับประทานยาคุมกำเนิดเป็นประจำ 
 ตอบ  4 
 แนวคิด   ข้อ 1  จากโจทย์  สตรีทีร่ับประทานยาคุมกำเนิดทุกคนจะทำใหร้่างกายมรีะดับวิตามนิบี  6 
   ในเลือดต่ำ 
   สอดคล้องกับ  สตรทีี่มีระดับวิตามินบี  6  ในเลือดต่ำบางคนมีสาเหตุจากการรับ 
   ประทานยาคุมกำเนิด 
                                                                        

  ข้อ 2   จากโจทย์  เมื่อร่างกายมรีะดับวิตามนิบี  6  ในเลอืดต่ำจะทำใหร้ะดับฮอร์โมนเอส 
                       (A)                        (B) 
   โตรเจนขึ้นลงไม่ปกติ   
   สอดคล้องกับ  ระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงเปน็ปกติแสดงวา่รา่งกายมรีะดับ 
                                                                    (B)                                         (A) 
   วิตามันบี  6  ในเลือดไม่ต่ำ 
                                                                         

  ข้อ 3   จากโจทย์  ไม่มีผู้ที่มรีะดบัฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงเป็นปกติคนใด  เป็นโรคความ 
   จำเสื่อม 
   สอดคล้องกับ  ผู้ทีม่ีระดบัฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงเป็นปกติทุกคน  ไม่เปน็โรค 
   ความจำเสือ่ม 
                                                            

  ข้อ 4   จากโจทย์  สตรีทีร่ับประทานยาคุมกำเนิดทุกคนจะทำใหร้่างกายมรีะดับวิตามินบี 6 
   ในเลือดต่ำเมื่อร่างกายมีระดับวิตามินบี 6  ในเลือดต่ำจะทำใหร้ะดับฮอร์โมนเอสโตร 
   เจนขึ้นลงไม่ปกต ิ
   จะได้วา่  สตรีทีร่ับประทานยาคุมกำเนิดทุกคนจะทำใหร้ะดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้น 
   ลงไมป่กต ิ
   สอดคล้องกับ  สตรทีี่มรีะดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงไม่ปกตบิางคนมีสาเหตุจาก 
   การรับประทานยาคมุกำเนิด 
   ไมส่อดคล้องกับ  สตรทีีม่ีระดับฮอร์โมนเอสโตรเจนขึ้นลงไม่ปกติจำเป็นที่จะต้องรับ 
   ประทานยาคุมกำเนิดเปน็ประจำ 
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6. สารไทรโรซีนทกุชนิดเป็นวัตถุดิบในการสร้างฮอร์โมนของต่อมไทรรอยด์  รา่งกายจะหลั่งสารไทรโรซนี 
 เพื่อชว่ยทำใหก้ารเผาผลาญอาหารและการทำงานของสมองเป็นไปอย่างปกติ  หากเดก็ขาดสารไทรโรซีน 
 จะทำให้เป็นโรคเอ๋อ  แต่หากผูใ้หญ่ขาดสารไทรโรซีนดังกล่าว  จะทำให้การทำงานของประสาทผิดปกติ   
 สารไทรโรซีนพบมากในอาหารที่ปรุงจากเนื้อปลาและไม่พบเลยในอาหารที่ปรุงจากไขมันสัตว์  ดังนั้นเด็ก 
 และผู้ใหญ่ทีร่ับประทานอาหารที่ปรุงจากเนื้อปลาและหลีกเลี่ยงรับประทานอาหารที่ปรุงจากไขมันสัตว์ 
 จะชว่ยป้องกันโรคเออ๋ในเด็กและการทำงานของประสาทผิดปกติในผูใ้หญ่   
     ข้อใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
        1.  วัตถุดิบในการสร้างฮอร์โมนของต่อมไทรรอยด์บางชนิดเป็นสารไทรโรซนี 
        2.  ถ้าผู้ใหญ่ไม่ขาดสารไทรโรซีนแสดงวา่การทำงานของประสาทเป็นปกติ 
        3.  อาหารบางชนิดที่ไม่ใช่ปรุงจากเนื้อปลาเป็นอาหารที่ปรุงจากไขมันสัตว์ 
        4.  การเผาผลาญอาหารหรือการทำงานของสมองผิดปกติแสดงว่าร่างกายไม่ได้หลั่งสารไทรโรซีน 
 ตอบ  2 
 แนวคิด  ข้อ 1  จากโจทย์  สารไทรโรซีนทุกชนดิเป็นวัตถุดิบในการสร้างฮอร์โมนของต่อมไทรรอยด์ 
   สอดคล้องกับ  วัตถุดิบในการสร้างฮอร์โมนของต่อมไทรรอยด์บางชนิดเปน็สาร 
   ไทรโรซีน 
                                           

  ข้อ 2  จากโจทย์  หากผู้ใหญข่าดสารไทรโรซีนจะทำใหก้ารทำงานของประสาทผดิปกต ิ
                                 (A)                                       (B) 
     ไม่สอดคล้องกับ   ถ้าผูใ้หญ่ไม่ขาดสารไทรโรซีนแสดงว่าการทำงานของประสาท 
     เป็นปกต ิ                         (A)                                       (B) 
                                                                           

  ข้อ 3  จากโจทย์  สารไทรโรซีนพบมากในอาหารที่ปรุงจากเนือ้ปลาและไม่พบเลยในอาหาร 
   ที่ปรุงจากไขมันสัตว ์
     สอดคล้องกับ  อาหารบางชนิดที่ไม่ใช่ปรุงจากเนื้อปลาเป็นอาหารที่ปรุงจากไขมันสัตว์ 
                                      

  ข้อ 4  จากโจทย์  ร่างกายจะหลัง่สารไทรโรซีนเพือ่ชว่ยทำให้การเผาผลาญอาหารและการ 
                              (A)                                                    (B) 
   ทำงานของสมองเป็นไปอย่างปกต ิ

     สอดคล้องกับ  การเผาผลาญอาหารหรอืการทำงานของสมองผดิปกติ  แสดงว่า 
                                                 (B) 
     ร่างกายไม่ได้หลัง่สารไทรโรซีน 
                                          (A)  
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7.  รอแยลเจลลี่หรอืทีเ่รียกวา่ "นำ้ผึ้ง"  คอือาหารจากตัวอ่อนของผึ้งนางพญา  มีลักษณะเหมอืนครีมข้นสีขาว 
 ผลิตจากต่อมไฮโปฟาริงคข์องผึ้งงาน  การเก็บรอแยลเจลลี่จะตอ้งเก็บไว้ในตูแ้ช่แข็งอุณหภูมิตำ่กว่าศนูย์ 
 องศาเซลเซียส  ถ้ารอแยลเจลลี่ถูกแสงแดดจะเสื่อมคุณภาพอยา่งรวดเรว็  ประโยชน์ของรอแยลเจลลี่ 
 สามารถนำมารับประทานสดหรือนำไปทำยาหรอืเครื่องสำอางได้   
   ข้อใดไม่สอดคล้องกับข้อความข้างต้น 
      1.  สิ่งที่ไมม่ีลักษณะเหมอืนครีมข้นสีขาวไม่ใช่รอแยลเจลลี ่
      2.  สิ่งที่ไมผ่ลิตจากต่อมไฮโปฟาริงค์ของผึ้งงานจะไม่มีลักษณะเหมอืนครีมขน้สีขาว 
      3.  ถ้าไมใ่ชอ่าหารจากตัวอ่อนของผึ้งนางพญาจะไม่ใช่รอแยลเจลลี่ 
       4.  ถ้าไม่ต้องการใหร้อแยลเจลลี่เสือ่มคุณภาพอย่างรวดเร็ว  จะต้องเก็บรกัษาไว้ไม่ให้ถูกแสงแดด 
 ตอบ  2 
 แนวคิด   ข้อ 1  จากโจทย์        รอแยลเจลลี่  มีลกัษณะเหมือนครีมข้นสีขาว 
                                                       (A)                       (B) 
 

            สอดคล้องกบั   สิง่ที่ไม่มีลักษณะเหมือนครมีข้นสีขาว  ไม่ใชร่อแยลเจลลี ่
                                                                   (B)                            (A) 
                                                          

    ข้อ 2  จากโจทย์  รอแยลเจลลี่มีลกัษณะเหมือนครีมข้นสีขาวผลิตจากต่อมไฮโปฟาริงค์ของ 
             ผึ้งงาน  ไม่สามารถสรุปความสัมพันธ์ระหวา่งต่อมไฮโปฟาริงกับครีมข้นสีขาวได้   
            ไม่สอดคล้องกับ  สิ่งที่ไม่ผลิตจากต่อมไฮโปฟาริงค์ของผึ้งงานจะไม่มลีักษณะเหมือน 
            ครมีข้นสีขาว 
                            

      ข้อ 3  จากโจทย์        รอแยลเจลลี่  คือ  อาหารจากตัวออ่นของผึ้งนางพญา 
                                                       (A)                               (B) 
                

            สอดคล้องกบั   ถา้ไม่ใชอ่าหารจากตัวอ่อนของผึ้งนางพญา  จะไม่ใชร่อแยลเจลลี ่
                                                                   (B)                                      (A) 
                                   

      ข้อ 4  จากโจทย์       ถ้ารอแยลเจลลี่ถูกแสงแดด  จะเสื่อมคุณภาพอย่างรวดเร็ว 
                                                               (A)                               (B) 
                                                  

            สอดคล้องกบั   ถา้ไมต่้องการให้รอแยลเจลลี่เสื่อมคุณภาพอยา่งรวดเร็ว   
                                                            (B) 
                      จะต้องเก็บรักษาไวไ้ม่ให้ถูกแสงแดด  
                                                            (A) 
                    ] 
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8.  ถ้าเสียงดังเกนิกว่า  85  เดซิเบล  เป็นเวลานานๆ  จะทำให้เกิดความพกิารในส่วนประสาทหูได้  ซึ่งจะส่ง 
 ผลถึงประสาทตา  ประสาทไขสันหลัง  และประสาทสว่นต่างๆ  อีกมากมาย  ดังนั้นทางราชการโดยกรม 
 ควบคุมมลพิษจึงได้วางมาตรการป้องกันดว้ยการออกตรวจตามสถานที่ต่างๆ 
     ข้อความข้างต้นสอดคลอ้งกับข้อใด 
        1.  หากมเีสียงดังเกิน  85  เดซิเบลไม่บ่อยครั้ง  หนว่ยราชการจะไม่ไปตรวจสอบ 
      2.  หากหนว่ยงานราชการไมต่รวจสอบสถานที่ซึ่งทำให้เกิดเสียงดัง  หมายความว่าสถานที่นั้นมีเสียงดัง 
  ไม่เกิน  85  เดซิเบล 
     3.  หากมเีสียงดังไม่เกิน  85  เดซิเบล  หนว่ยงานราชการจะไมม่ีมาตรการควบคุม 

   4.  หากหนว่ยงานราชการตรวจสอบสถานที่ซึ่งเกิดเสียงดังแห่งใด  หมายความวา่สถานที่แห่งนั้นมีเสียง 
  ดังเกิน  85  เดซิเบล 
 ตอบ  2       
 แนวคิด   จากโจทย์  ถ้าเสียงดังเกนิกวา่  85  เดซิเบล  เป็นเวลานานๆ  ดังนั้นทางราชการโดยกรม 
                                                       (A) 
    ควบคุมมลพิษจึงได้วางมาตรการป้องกันดว้ยการออกตรวจตามสถานที่ตา่งๆ 
                                                                                                    (B) 
    สอดคล้องกับ 
            หากหน่วยงานราชการไม่ตรวจสอบสถานทีซ่ึ่งทำให้เกิดเสียงดัง  หมายความวา่ 
                                                                      (B) 
    สถานทีน่ั้นมีเสียงดังไม่เกนิ  85  เดซิเบล 
                                                   (A) 
9.  อัตราการตายจากโรคความดันโลหิตสูงจะเพิ่มขึ้นทุกปี  และเป็นสาเหตกุารตายอนัดับ  4  ของกลุม่ 
 ประชาชนที่มคีวามเสี่ยงต่อความตาย  คนที่เปน็โรคนี้  100  คน  จะรู้ตวัวา่เป็นเพียง  10  คน  และ 
 จะเป็นกับคนอายุ  40  ปขีึ้นไป   
     ข้อความข้างต้นสอดคลอ้งกับข้อใด 
     1.  คนที่เป็นโรคความดันโลหิตสูงที่มอีาย ุ 40  ปีข้ึนไป  จะมี  9  ใน  10  คน  ที่ไมรู่้ตัวว่าเป็นโรคนี ้
      2.  คนที่เป็นโรคความดันโลหิตสูงที่มอีาย ุ 40  ปีข้ึนไปทุกคนรู้ตวัวา่เป็นโรคนี้ 
       3.  คนที่มีอายุ  40  ปีข้ึนไปโดยส่วนน้อยจะไมรู่้ตัวว่าตนเองเป็นโรคนี ้
        4.  ในอนาคตอัตราการตายทีเ่กิดข้ึนจากความดันโลหิตสูงจะลดลงจากเดิม 
 ตอบ  1 
 แนวคิด   คนที่เปน็โรคความดันโลหิตสูงที่มีอายุ  40 ปีข้ึนไป  คนที่เป็นโรคนี้  100  คน  จะรู้ตัวว่าเป็น 
    เพียง  10  คน  ดังนั้น  ไม่รู้ตัวว่าเปน็โรคนี้เทา่กับ  90  คน 

    นั่นคือ  คนที่ไมรู่้ตัววา่เปน็โรคนี้  =  
100
90   =  

10
9  

  ข้อ 1   สอดคล้อง 
  ข้อ 2   คนที่เป็นโรคความดันโลหิตสูงทีม่ีอายุ  40   ปีข้ึนไปบางคนรู้ตัววา่เป็นโรคนี ้
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  ข้อ 3   คนที่มีอายุ  40  ปีข้ึนไปโดยส่วนมากจะไม่รู้ตัวว่าตนเองเป็นโรคนี ้
  ข้อ 4   ในอนาคตอัตราการตายที่เกิดขึ้นจากความดันโลหิตสูงจะเพิ่มขึ้นจากเดิม 
10.  จากการวิจัยทางการแพทย์พบว่าคนที่กินอาหารมากกว่า  650  แคลอรีต่อวันทกุคนจะเปน็โรคอ้วน  
      ร้อยละ 55  ของคนที่เปน็โรคอว้นจะเป็นโรคเบาหวานซึ่งมผีลต่อสุขภาพในระยะยาว 
       ข้อใดสอดคลอ้งกับข้อความข้างต้น 
        1.  คนที่กินอาหารมากกว่า  650  แคลอรีต่อวันบางคนจะไม่เป็นโรคอว้น 
         2.  คนที่กินอาหารไมม่ากกวา่  650  แคลอรีต่อวนัจะไม่เป็นโรคอว้น 
         3.  คนที่ไม่เป็นโรคอว้นจะกินอาหารต่อวนัไม่มากกวา่  650  แคลอร ี
         4.  คนที่เป็นโรคอว้นโดยส่วนมากแล้วจะเป็นโรคเบาหวาน 
 ตอบ  4 
 แนวคิด   จากโจทย์วาดแผนภาพ  ได้ดังนี้ 
   
                                 โรคอ้วน 
 

            คนทีก่ินอาหารมากกวา่        ไม่เป็นโรคอ้วน 
                                        650  แคลอรีตอ่วัน 

 
    จากโจทย์  ร้อยละ 55  ของคนทีเ่ป็นโรคอว้นจะเป็นโรคเบาหวาน 
    สอดคล้องกับข้อ 4  คนที่เป็นโรคอว้นโดยสว่นมากแล้วจะเป็นโรคเบาหวาน 
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